
Sesion ordinaria en 29 de Agosto de 1893 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR ARLEGUI RODRIGUEZ 

SUJY.r:ARIO 

So aprueb,\ d acta. do la sesión anterior.-··Cuenta. -Se 
hace la du,jción d.) lüiembros ele la. Comisión Conson"a· 
clom.--tic ,lcucnhc prderencüL para un proyecto que au· 
riza {¡ 1" ~i unicil'ccli(1c1<1 de 1" Victoria pam expropia.r 
unos ~"lTe1l0S con el objeto de abrir un camino.-Se 
acuerda celebrar sesión 'al di(\, sig1.1iente.-Continúa el 
debate de h. interpelación sobre los sucesos ele Temuco 
y usan. de h palabra los sefiores Pleiteado, :llontt (~Ii­
uietro del Interior), l\1ontt don Alberto y Hodríguez 
Hoz",s OIinistro de Justicia). 

1l0CG:lIE'iTOS 

Oficio :lel ,dic'r :lIolllt (~Iinbtro del Interi0l') con el (jue 
presenta ¡a.M"mori" ,Id :'liuisterio de su clIrgo correspon. 
diente al aüo 1~:)2. 

Id. <le! Semi du con el que envú, un proyecto que concede 
dU'ccho " juUI¡\l' á <ion Herrnúgcnes Pérez üe "\1'ce. 

Id. dol id. cún d '-jllC envía llll proyecto qae concede 
permiso á la corporación denomiulIda «Ouerpo de Bombe· 
ros de San Felipe» pllra conservar la propiedad de un bien 
raíz. 

Id. del ¡eL C<Jl1 el que envía nn proyecto sobre concesi6n 
de suplemento" al presupuesto de J\1arina. 

Id. del id. <,-Oll el 'jUC enví¡¡, un proyecto sobre supresión 
de las fUD ciouea de soeretario y de relator del Tdbunal de 
Cuentas. 

Informo de b Comisión de Constitución, Lcgislación y 
Justicia. sobre tI proyecto referente á formación de regis· 
tras electorales y juntas inscriptoras. 

Id. de ]¡\ id. de Gobierno sobre una solicitud ele b :lIu· 
nicipaJidac1 d,., la Victol'il1 relativa á h apertura ,lo un ca· 
mino en ese departamento, 

1,1. de la i,1. cobrr' un proyccto de los sellareS Valdés 
Yaltl~s y Ol't't~J.r l'elatiyr; al ensllnche de Ul1l1 c<Llle en San 
}1'ern<Lllllo. 

"locióu ,lel seuor Zcgers (Presidente) sobre éxplotación 
de terrellOS c3.l"boníferos en el torritorio ele "lagallllues y 
en la provillcÍ<' de Chiloé. 

Se lfilÓ y tué aprobada el acta st:gaíente: 
«Sesión 35. a ordinari" en 28 de Agosto de l893.-Presi· 

dencia del señor lhnllen.-Se abrió á las 3 hs. 10 ms. P. M. 
Y asistieron los señores: 

Bannen, l'o.:lro 
Besa, Oarlo.l 
Bunster, .J, Onofre 
Campo, ~Iáximo (del) 
Concha S., Carl,>s 
Correa ___ 0\., José, (lregorio 
Correa S., J ,mn l..e Dios 
Cristi, ManuelA.. 
Díaz B., .JoajUill 
Dono;:;o Verg<Lra, l'edro 

fl. 0, DE D. 

Eche\-crría, Leondo 
Edwards, Eduardo 
G~zitú(l, B., Abraham 
González, Juan Antcnio 
GOllzález Jtj., Alberto 
Gonzi.Icz Jnlio, A. 
Hevia Riquelme, Anselmo 
Irarráza val, Carlos 
Jordán, Luis 
LlImas, Al varo 

• 

Mac·Cluro, Eduardo 
lIac-Iver, Enrique 
J\Iathieu, Beltrán 
Matte, Eduardo 
Matte Pérez, Ricardo 
J\Iontt, Alberto 
ITlontt, 1<Jnriqlle 
Oc haga vía, Silvestre 
Osaa, Macario 
Paredes, Bernardo 
Pleiteado, Francisco de P. 
Hoeyes, Nolasco 
P"iehard F., Enrique 
Risopatr6n, Carlos V. 
Robinet, Carlos T. 
Rodríguez R., Ricardo 
Rozas, RlImón Ricardo 
Santelices, l'{amón E. 
Silva Vergara, José A. 
Silva Wittaker, A. 

Snbcrcaseaux, Antonio 
Tocornal, Juan E. 
Trumbull, Ricardo L. 
Un<lurraga V., Francisco 
Urrutia Rozas, Carlos 
Valdés Cnevas, Florencio 
Yalelés Ortúzar, Ramón 
Valdés Valdés, Ismael 
V ázq uez, Erasmo 
Vial U garte, Daniel 
Viélal, Francisco A. 
Videla., Eduardo 
IValker J\Iartínez, Carlos 
Wa.lker l\Iartínez, Joaquín 
Zegers, J nlio 2. 0 

y los señores Ministros del 
Interior y de Industria y 
Obms Públicas y el Secre­
tario. 

Por inasistencia de los honorables señQres Presi· 
dente y Vicepresidentes presidió la sesi6n, en canfor­
rodad aII\eglamento, el honorable Diputado señor 
Bannen. 

Se ley6 y fué aprobada el acta de la sesión ante­
rior. 

Se dió cuenta: 
1.0 De un oficio del señor Rourignez Rozas (Minis­

tro de Justicia é Instrucci6n Pública) con que remite 
la Memoria de su Departamento correspondiente á 
1892. 

Se mandó acusar recibo y archivar. 
2.° De un informe de la Comisi6n de Gobierno 

sobre el proyecto que autoriza la inversi6n de cin. 
cuenta mil pesos en la adopci6n de medidas que tien­
dan á prevenir la intrGducción de la epidemia del 
c6lera. 

3.° De dos informes, uno ue mayoría y otro de 
miRaría de la misma Comisi6n, sobre el proyecto re­
lativo á la creaci6n del departamento de Mariluán. 

Quedaron en tabla. 
4.° De un informe de la Comisi6n de Hacienda 

recaído en la solicitud de clan José Ignacio Cavada, 
en que pide derecho de jubilar. 

Se mand6 á la Comisi6n Revisora. 
5. u De otro informe de la misma Comisión recaído 

en la solicitud de doña Elísa l\Iiranda de Le6n, en 
que pide pensi6n de gracia. 

Se mandó á la Comisi6n Revisom. 
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6.° De un informe de la Comisión de Gllerra sobre Votaron por la negativa los señores Del Campo, 
a soliótud de las señoras María, Carolina y Virginia Correa A., Correa S., Cristi, Díaz Besoaín, Echeve-

Teresa Vivar. nia, E.!wards don ElluarrJo, GOllzález :K don Albor-
Se mandó á la Oomisión Revisora. to, Irarl'ázaval, Matte don Rical'llJ, 110ntt don En-
7. o De una representación de varios señores Dipu· rique, J\Ioutt don Pedro, Ochagavia, Richard, Riso-

tarlos en que solicitan la presente sesión. patrón, Santelices, Silva Verg:ua, Subercascaux, 
Se mandó al archivo. Tocornal don Juan Enrique, Undurraga, Valdés 
8.° De una moción del seliol' Diaz Besoaíll sobre Ortúzar, Vial Ugurte, Vidal y "Walkerl\1artínez don 

mOt!ificación del feriado ele los Tribunales. Carlos. 
So mandó á la Comisi6n de Oonstituci6n, I,egisla· l.a indicación útIl seí'íor Matte fué úesechada en 

cióll y ,Justicia. votaci6n nominal por 23 votos contra 19. 
8.° De una moción del señor Jordán sobre creaci6n Votaron por la aflrmativa los señores Bannen, 

de dos plazas de inspectores sanitarios. Besa, Bunster úDn J. Onofre, Oristi, Gazitúa, Gon 
Se lIlalldó á la Comisión de Gobierno. z,\1ez Julio, Hovia Riquelmc, Jordán, Mac-Iver don 
10. De una presentación de la Municipalidad de I Enrique, l\Iathieu, Matte don 11:duanlo, Paredes, 

Amuco cn que solicita modificación territorial. Pleiter\tlo) R,yc¡:, l~()billct, Silva 'iVittaker, U rrutia 
Se mandó á la Comisión de Gobiol'Ho. Ro;ms don Carlos, Vázquez y Videla. 
11. De un informe de la Comisión de Constitucion Votaron por le: llcgativrt los señores dPl Camp0, 

sobre el proyecto del Senado referente á dOll Ror.nual· (Jarrea A., Correa S., Diaz 13esoaín, Echeverría, 
do Liliu. Edwarc1s don E·!u:lnlo, González E. don Alberto, 

8,] llHtnrJó á la Comisión Revisora. Irarrflzaval, Matte don Ricardo, l\Iontt don Enrique, 
12. Posteriormente se dió cuenta de un proyecto Montt don Pedro, Oehagavía, Richard F., Risopatrón, 

del Senado EObre amnistía. Santeliees, Silva Vergal'n, Subercaseanx, Tocornal 

Antes de la orden del día el señor Banncll (Presi. 
dente) clió á conocer el objeto de la citación. 

l~! señor Montt (Ministro del Interior) pidió se 
eximiera de trámite de Comisión y se tratara uo pre· 
fCl011cia el proyecto de amnistía y en seguida el re la­
ti \'0 á las víctimas de <íLo Cañas.» 

Así se acordó. 

Después de un ligero de bate se acordó tratar des­
pués los proyectos sobre ferrocarril en Hnal'a, sobre 
Exposición de Minería, sobre venta de salitreras y 
sohro autorización para invertir fondos en adoptar 
medidas contra el cólera. 

Puesto en discusión general y particular el pro­
yecto sobre amnistía hicieron uso de b palabra los 
sefíorcs Matte don Eduardo, Montt (Ministro del In· 
terior), vValker Martínez don Carlos, Gazitúa, J 01'· 

dáll, J'lIathieu y Tocornal don Juan Enrique. 
El señor Matte hizo indicación para cambiar la 

f,>cha «28 de Agosto de 1891» por« 28 de Agosto 
de 1893,» 

El señor Gazitúa pidi6 se agregara después del 
primer inciso el siguiente: 

«y para los crímenes y simples delitos contra la 
scgnridad interior del Estado cometidos desde el 28 
de Agosto de 1891 hasta el 28 de Agosto do 1893.» 

A notición del señor \V"lkcr Martínez don Carlos 
se ac~nltÍ dejar constancia en el acta del homenaje 
de la C'll1lara á los que en este aniversario se b¡ttíe· 
ron en la Placilla por el triunfo de la Oonstitucion. 

Oerra,lo el debate se procedió á votar. 
La indicación del soñar Gazitúa fuó desechada en 

votaci6n nominal por 24 votos contra 18. 
y otaron por la afirmativa los &eñol'cs Bannen, 

Bc~n, Blll1ster Jan J. Onofre, Gazitúa B., González 
Julio, Hovia Riquelml', J ordáll, Mae-her don En· 
fiq U,), l\lathieu, Matte don EduarUo, Paredes, Plci­
tuLlo, Iteyes, Hobinet, Silva \VittakeJ', Urrutia 
;Rozas don Carlos, Vázquez y Videla. 

don Juan Elll'iqlle, Undurraga, Valdés Ortúzar, Vial 
Ugarte, Vi,lal y \Yalker Martíncz don Oarlos. 

En consecucncia, el proyecto dice así: 
«Artículo único.-Se concede amnistía para los 

delitos politicos cometidos desdo el 1. 0 de Enero 
hasta el 28 de Agosto de 1891 y que no hubieren 
sido comprendidos en las leyes de 25 de Diciembre 
de 1891 y 4 de "Febrero de 1893. 

Se exceptúan de esta amnistía los responsables en 
el suceso dc «Lo Cañas» y los ex-:M:inistro~ de Esta' 
do que Jirnnron el decreto que estableció la dictadura 
y cuya acusación pende ante el Senado.» 

Se acordó enviarlo al Senado sin esperar la aproo 
bación del acta. 

Por unanimidad se acordó tratar el proyecto rela­
tivo á «Lo Oañas» en sesión pública y por unanimi­
dad se acordó no insistir en el rechazo de la modifi­
cación ,introducida por el Senado en el artículo 2.° 
Se abstuvo de tomar parte el señor Vial Ugarte. 

En consecuencia, el proyecto dice así: 
«Art. LOSe declara que han comprometido la 

gratitud nacional todos los ciudadanos que, en de­
fensa de la Constitución, fueron víctimas en la ma­
tanza de «Lo Cañas» el 18 y el 1 \) de Agosto do 
1891. 

Art. 2." ('oncédese igualmente a los parientes de 
lo, ciudadanos á que el artículo anterior se refiere, el 
mon tepío que acuerdan los artículos 11 y 12 de la 
ley de 22 de Diciembre de 1881 á los deudos de un 
capitán ele Ejército muerlo en acci6n de guerra. 

Art. 3." Tendrán derecho al goce de la pensión 
establecida en el articulo anterior, en defecto de las 
personas llamadas por la ley de montepío militar, los 
ascendientes 11\ás pl'oximos; y á falta de ascendientes 
las hermanas solteras ó viudas de los agraciados. 

Art. 4.° Las pensiones que concede esta ley co­
menzarán á pagarse desde el día en que sean solicita· 
das por las personas llamadas á disfrutarlas. 

Art. 5.° Se asigm la suma de tres mil pesos para 
Jistribuir entre los obreros auxiliares que se encon­
traron en «Lo Cañas» en las noches del 18 y del 19 
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de Agosto de 1891, previo informe ele ulla comisión 
que nombrará el Presidentn Uél la Repúbliea para 
determillfll' las personas qne han do grJZar ,le este 
beneficio.» 

Se acordó en viarIo al Senado ein e:<per::tr la a pro 
bación del acta. 

Los artículos 2.°,3.°/4.", 5. ú ,G." y 7.° del proyec­
to relativo á UIl ferrocarÍ'íl en Támpacá, frwI'on apIO' 

bados por a"elllirlliento táeito despn6s de al~ltnns 
observaeiones de Jo" ~ei'íoreR Gazitúa, lJíuz lL y :'\IOllLt 
don Enrique sobre el uúm. 6." y los c1,ml1ís sin 
debate. 

El proyecto aprobado dice así: 

«Art,. LO COllcé,le,e á (lon Carlos SwinburlJ, re· 
presentallte de la C'.ltul'aiíía 11e :Salitres y Ferroeani· 
les de Agua t);111ta, I)'-'!'J~Ji.'50 para construir UIl tinnnl 
¡le ferr,¡c,nril (Ine, ¡-:c:-;;(ilIG del kilrlmetro 35 (lu la 
línea que se exti8lJlle de Agua Snnta el Calrotf\ Dllena, 
llegue al cantón salibr:ro de Hnara. 

Concédese también permiso para CO)1,ctl'uir Ilc"v{os 
del ramal de las diversD.s uficlllas salitreras denh\) 
del cantón de Huara. 

Art. 2. 0 COllcédese igui'llmcllte el uso de l.o~ terreo 
IlOS fiscales necesarios para la construcción (lo la 
línea, sus estaciones y eclificios all(.'xos, 

Art. 3." Se declaran do utiliJ'Hl pública los terre 
nos particulares y municipales necesarios para b 
construcción Je la línea y sus estaciones. 

Art. 4. 0 1,08 planos de la obra serán snmeti,los á 
la aprobación (lel l)l'esitlente de la l~e¡,ública uen ira 
del término de seis meses; los trabajos de COllotruc­
ción de la lillea se comenzarán el! el térmí nu de no­
venta días desde la ujJrohación de los piHllD"; y la 
línea estará conddcla y enlrpgada al sorvic!u l,úblico 
en el término (le un ai!u, contallo rles,.l<~ L\ misma 
aprobación de los planos, 

Art. 5.° Dentro \lel término de tn"i ¡~lCSe,i, el 
concesionario {Jtc,li'gará llna gnrant ía de f~inen'Gll La ¡nil 
pesos á satisfac,:ióíl LId Directo\' r]"l T""·,,, o P,ll'Q 

responder á las obljg~ci()nes que le impone el arlku;o 
1Int(>rior, y si no la otorgaro ca,lwará b COliC('s:ó;r. 

E,tos cillclJenta mil pews se adj'r,li,: \1'Ú¡¡ al Fis,;o 
si el concesionario no cumpliese c\lalql1i(~l'<t ,le di,;lJas 
obligaciones. 

Art. 6. 0 Las tarifas de fides y pa~,)ip),(]" (l¿sllo el 
puerto de Caleta Buena hasbl el lórrui¡¡o (le b línea, 
serán sometidas anualmente i la aprohaeión Iltd Pre 
sidente de la R'~públiea, q 11ien tendrcÍ, pIna este 
efecto, la facultad ue ills!Jocciouar la contabilidad de 
la Empresa. 

Art. 7.° El concesionario estará obligh(lo {¡ vender 
al Estarlo la línea .v su material cllalttlo se b exija, 
previo aviso Cjue deber;': ll:lt·sc]c COIl un aÍlo de ¡¡¡¡ti 
cÍpación. 

Dos peritos, nombra(l<J~ uno por 01 Presidente de 
la República y el otro por el conceilionario, fijarán 
el valor de la linea y su material, sin tomar en C1l211· 

ta su valor comercial; y la tasación así "fectuadil, 
más un diez por el'3tltO, será el precio dü adquisici6n 
que pagar:\. el Estado. 

En caso de uesa(!I\el'llo, será este rcsnelto por un 
tercero que nombrará 1,1 Corte ue Apelaciones en 

ouyo distrito jurisdiccional estuviere ubicarla la lí­
nea.}) 

P¡¡e"Lo en disensión general y particular el pro­
yecto c¡nc autoriza al Presiucllto ele la República para 
invClti:: cierta suma cn una Expoi'icirln de 11inería, 
hicieron llS0 de la palabra los seúores Gazitúa, Dávi· 
la Larrain (Ministro de Industria y Obras Públicas) y 
Robinet. 

El APllOr Gazitúa formuló indicación para agregar 
IO,q si,~uientcs incisus: 

«Dentro dol Plimer mes en que empiece á funcio­
nn l:t Exposición industrial el Gubiemo convocará á 
un Congreso general ue inJustriales, en el que ten· 
drán represontaci6n: 

1.0 El Gobierno; 
2. o Los capitalistas de la illuustria nacional; y 
::\." Los operarios, 
El Congl'íét10 comprcnderá tres secciones: de agri­

cultma, de mineda y ae industrias manufactureras, 
¡as qUiJ sedn organizflrlas y dirigidas respeetivarnente 
por la 80ciedau de Agricultura, la de Jl.Iinería y la de 
Fonwllto Fabril. 

l~BLas soeicdades formarán los program¿s de Jiscu 
sión r;orrcspcmdíenLes (¡ sus sec"iones respectivas. 

Los trab~jos y acucn10s del Cüngreso se mandarán 
pulJl ical' por cuenta del Estado. 

DcsUna",e la cantidad de 6,000 pesos para los gas· 
tG, de secretaría, redacción y publicación tle los tra· 
ba ¡os del Congreso,» 

'Esta indica;~jón so dió posteriormente por retirada. 
El proyecto fué aprobado tácitamente y dice así: 
«Artículo único.-Se concede la suma de cicnto 

cincuenta mil pesos para la organización de una Ex­
pcsieióll de l\fineria y Metalurgia, rlue deberá veri­
ticarse cn Santiago en 1894. 

El Presi,Jcnte de la República dictará los l'fgla­
lllellLos necesarios para llevar á efecto dicha Exposi­
ción.» 

So aeordó comunicarlo al Senado sin esperar la 
aprulnci.6n del acta. 

El proyecto sobre venta de ~alitreras filé posterga­
do para cuando e3tuvicm presento 121 señor ~Iinistro 
(le Haeienda. 

El proyecto que autoriza la iunr"ión de cierta 
HIllH\ ~n la a,¡opción de ,lledidas contra el cólera fué 
:\[ll'uhltllJ tácitameute despues lle ligaras observacio­
nes ,le los ~efíol't~s \Valker .:\rartín~z don Carlos y 
J\Ion t,t don Elll'iqIl8. 

El proyecto dice así: 
«Artículo tÍnico.-Concédcsc hasta la suma de 

150,000 pesos para la adopción de medillas que ti en­
ILm á ¡¡revenir la pl'opngación de la epidemia del 
c6¡er~.» 

Se D.coruó nwnllal'lo al Senado sin esperar la al'l'o­
bn::(,:! d"l acla y S\J levantó la Fesión :i.las 5. P. 11. 

Se el i,; cuenta: 
1. o Ud siguiente oficio del señor Ministro del 

Int;lj"icl': 

«S3ntiago, 29 de Agosto de 1893.-Tengo el 
hor'o)' ae pmsentar á V. E. la Memoria (lel J\liniste­
lÍo ,1el Interior correspondiente al año 1892. 

Dios guarde á V. E.-PEDIW MONIT.» 
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2,0 De los siguientes oficios del ~enado: I PROYECTO DE LEY: 

a) «Santiago, 28 de Agosto <le 18():;'--( :011 moti, A:tlculo ¡'m1co,--C,mt,óJc;se á lo;! ítem del presn-
vo de la solicitud é informe que tem;o el hOllO]' de ¡ pU8Bto del Jl,Iillistelio de ALHina que á continuación 
pas~r á ma~os. de Y. E., el Senado lw Ll,tLlo su apro-¡ ~e c}.pr"fém los suplementos tiguientes: 
baClón al slgmente Cinco mil setcdentos ochenta pesos ($ 5,780) al 

ítcm 3 de la partida 28, destinado á pensiones de 
PROYEClO DE LEY: I montepío que se decreten durante el año; y 

Articulo único.-En atenci6n á lOé 8(,1 vi,iu,3 pres Ocho mil seis?ientos s~senta pesos .($ 8,660) al 
tados al Estado por don Hermógenes Pérc~z el,] ArGe, I ítem ~ de I~ .rl1l~llla partIda para pensIOnes por la 

. 1 1 ' ,. eamrlana consoItuclO'lal y especIalmente por laber formado parte del PJorcIto .. ' , ". 
expedicionario de la "uerra contra el Felú v 110livill DJOA guarde a Y. K-AGUSTíN EOWARDS.--F. 
se le concede el derecllO de ser jubilado edn arregl~ Carvallo Btizalde, Secretario.» 
á sus años de servicio y al sueldo del empleo que 
desempeñaba antes del 13 de Octubre do 1891. 

Dios guarde á Y. K--AGUSTiN Emv.\HDs.-.F. 
Cm'vallo Elizalde, Secratario.» 

b) «Santiago, 28 de Agosto de 1893.-Devuelvo 
á Y. E. aprobado, en los mismos torminos en que lo 
ha hecho esa Honorable Cámara, el proyecto de ley 
que concede, por gracia, al ex-soldarlo don Ramóu 
González el goce de una pensión anual, viblicia, de 
ciento cuarenta y cuatro pesos. 

Tengo el honor de decirlo á Y. E. en contestación 
á su oficio número 195, de fecha 1.0 de Agosto de 
1892. 

Dios guarde á Y. K-AGus'IÍ~ EDwARDs.-F. 
Carvallo Elizalde, Secretario.)! 

e) «Santiago, 28 de Agosto de 18fJ3.-Con moti· 
VD de la solicitad y antecedentes q ae tengo el honor 
de pa~ar á manos de Y. E., el Senado ha dado su 
aprobaci6n al siguiente 

PROYECTO DE LEY: 

Articulo único. - OoncéLlese á la Corporación 
denominada «Cuerpo de Bomberos de San .Felipe}} el 
permiso requerido por el altículo 556 del Código 
Civil para que pueda conservar por treinta años la 
propiedad de su bien raíz que ha aLlquirido por como 
pra hecha á don Hugo H. Parry en la plaza de dicha 
ciudad. 

Dios guarde á Y. K-AGUSTíN EDWARDS.-F. 
Carvallo Elizalde, Secretario.) 

d) «Santiago, 28 de Agosto de 18fJ3.-Devuelvo 
á V. E. aprobado, en Jos mismos términos en que lo 
ha hecho esa Honorable Camara, el proyecto de ley 
que tiene por objeto conceder á doña Carolina Lare­
nas Pradel, hija de don Adolfo LareD'ls y nieta del 
teniente-coronel don Manuel Larenas) una pensión 
de seiscientos pesos anuales, de que disfrutará en con 
formidad á la ley de montepío militar. 

Lo digo á Y. E. en contestación á su oficio núme 
ro 265, de fecha 5 de Septiembre de 1892. 

Dios guarde á V. K-AGUSTíN EDWARDS.-F. 
Carvallo Elizalde, Secretario.» 

e) «Santiago, 28 de Agosto de 1893.-Con moti­
vo del mensaje y antecedentes que tengo el hallar 
de pasar á manos de V, E" el Senado ha dado su 
aprobaci6n al siguiento 

t) «Santiago, 28 de Agosto de 1893.-Con motivo 
de la solicitUlI, informe y demús antecedentes que 
tengo el honor de pasar á manos de Y. K, el Senado 
ha dado su aprobación al siguiente 

PROYEOTO DE LEY: 

Artículo único. -En atención á los servicios pres­
tados al país por el sargento-mayor de la Indepen­
dencia don l!'ermín Pérez, concédese á sus nietas 
doña Hosa, doña Clorinda y doña Maria Pérez una 
pensión mensual de cuarenta y cinco peso~, de la 
cual gozarán con arreglo á las prescripciones de la 
ley de 3 de Agosto de 1855. 

Dios guarde á Y. K-AGUSTíN EDWARDS.-F. 
Carvallo Elizalcle, Secretario,» 

g)-«Santiago, 28 de Agosto de 1893.-Tengo el 
honor de poner en conocimiento de Y. K que el 
S,mado ha tenido á bien desechar el proyecto de ley 
aprobado por esa Honorable Cámara que concede, 
por gracia, á la viuda é hijos legítimos del subtenien· 
te de la Independencia don ~r osé Manuel Gannendia, 
el goce de la pensión correspondiente á su bleniente 
muerto en acción de guerra, que señala el articulo 11 
de b ley de 22 de Diciembre de 1881. 

Lo digo á V. K en contestación á su oficio núme. 
ro 219, de fecha 16 de Agosto de 1892, devolviéndole 
los antecedentes. 

Dios guarde á Y. K-AGUSTíN EDWAHDS.-F. 
Carvallo Elízahle, Secretario.» 

h)-«8antiago, 28 de Agosto de 1893.-El proyec­
to de ley aprobado por esa Honorable Oámara que 
considera, por gracia, que el conductor del ferroca­
rril de Pisagua don Ignaeio Sánchez concurrió al 
combate de Compañia como sargento 1.0 de Ejército 
y lo }¡¡¡biJita para tramitar su expediente de invali­
'-¡ez, ha sido aprobado por el Senado en la forma 
siguiente: 

«Artículo rinico.-Ooncédese por gracia al conduc­
tor del ferrocarril de Pisagua don Ignacio Sánchez, 
herido en el combate d'3 Compañía, una pensión 
anual vitalicio. de dosóen!'os cuarentapeso3.» 

Tengo el honor de decirlo á Y. E. en contestación 
á su oficio número 209, de fecha 8 de Agosto de 
1892, devolviéndole 108 antecedentes. 

Dios ¡¡uarde á V. K-AGUSTíN EDWARDS.-F. Cal" 
vallo Elizalde, Secretario.» 

i)-«8antiago, 28 de Agosto de 1893.-00n moti 
vo de la solicitud, informe y demás antecedentes ¡¡ue 
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tengo el honor de pasar á manos deV. K, el Senado 1 Si el número de mayores contribuyentes no fuere 
ha dado su aprobación al siguiente ,sllfi~ient(>, h Municipalidad elegirá el número de 

PROYECTO DE LEY: I electores ueüesarios p~ra completar la junta, siem-
, ,. . '1" . (J" .',. ' , " pre por voto aCllmu~atlvo. ., 

ArtlCulo Unlco.- CO:l.cel.e~e pu~ "lauIa a. ,UO!Ja Art. 2.0 En la r2lsma forma, y en el mIsmo día a 
1\fercedes Henriqu,cz, lUJa del temen te de ~Je.rClto que se refiere el artículo anterior, S8 nombrarán jun. 
dOI~ ?Ianuel HeuTl;IUez, .. e1 derecho üe. percIbIr la tas de cinco electores que hagan las ins0ripciones en 
pe~slón de 1lI0nt;plO ¡r:Ihtar ~le que dIsfrutaba 811 las subdelegaciones en qne no hubieren registros. 
senora madre dona ::'llana Garcw. Art. 3. 0 Si en el día indicado la :Municipalidad 

Dios gmf\le á V. E.-Am.:sTbr EDWAUDS.-li'. no celebrare sesión por falta de número, el juez del 
Carvallo Eli,,:alrle, Secretario.» crimen citará á los municipales inasistentes, bajo 

j /-,~Silntiago, 2::\ Ja A!:(osto de 1893.-Con n~oti­
vo del mell'laje é illforme que tcm¡;o el honor ,le pa· 
Rar á manos '.le V. ]~" el Senado ha dallo Sil apruba· 
ci6n al siguiente 

I'HOYECTO DE LEY; 

Artículo único.-Separanse las funciones de se­
cretario y dt, relator de la Corte de Cuentas, y cróase 
para que LlelWll1l'efíe estos último5 Ull relator-aboga· 
do de dicho Tri1\111111 con la renta de tres mil pesos 
anuales. 

Cada juzgado de primera iustallcia del Tribunal 
da Cuentas ten,lrá 1111 olicial ,le fe pi¡blica, qne actúe 
como sCGretario, cen el fi'.lCldo de mil doscientos pews 
anuales. 

apercibimiento de prisión, hasta que :la :Nlunicipali­
ditd integre las juntas inscripto ras. 

Art. 4.° La designación de los miembros de jun­
tas inscl'iptoras no podrá recaer en personas que no 
puedan inscribirse, que no residan en el distrito ó 
subclelegación respectiva, ó que estén ausentes ó im­
plicarlos para funcionar. 

Art. 5. 0 Ning\lna Junta podd funcionar con me­
llOS rle tres miembros. 

Art. 6.° La Municipalidad al hacer la designa­
ción de las j untas, encargará á uno de los vocales 
de hacer la citación de la junta respectiva para una 
reunión que tendrá lugar elLo de Octubre á las 
12 llel día, y en esa reuni6n la junta designará el 
local en qua LlJba funcionar, sujetándose á lo dis­

Dios gnnnle á Y. K-AGUSTÍN EDW.HWS.-F. puesto en el artículo 16 de la ley de 20 de Agosto 
Carvallo -EII~ddc, Secretario.» do 1890. 

Art. 7.° Las juntas inscriptoras nombrarán de 

3.° D31 Rj[~llient" informe cIt3 
gislación y :J.\sticia: 

la Comisión de Le- su seno y por voto acumulativo, presidente, secreta· 
rio y comisario, quedando elegidos para estos cargos 
los que respectivamente obtengan la primera, segun­
ua y tercera mayoria. «Honora ble Cámara: 

Vuestra Comisión de I~cgiBlación ha examin~\(lo 
el proyecto de ley sobre juntas inscriptoras que el 
Presiden te ,It, la Repúhlica propone en el mellsajo 
de 19 del pre.sentc mes. 

.La Comj¡,it: n j uzg' necesaria la H pro bación de eRte 
proyecto. 

Por ,liVer3é1> razone, (le que la premum ele! tiempo 
impide dllr cu,mta, la Comisión proprme algunas mo­
dificaciones que, sin nlejarse del espíritu que ha clic­
tado el proyecto dnl PresiJente ,le h\ Jlepública, 
contribuirán ,t llenar vnclos q ne en el se not'lll Ó evi­
tar inconvenientes (1no po,lría acarrear. 

TO!TIf\ll-!O en cncnLa estas mOt1ilicaciones, L1 Co-
misión fOl'mn1.,t el ":'[11·23[:,:0 en J03 tér;ni· 
nos siguiente,; 

En caso de empate, serán preferidos por el orden 
alfabético del ap'lllido, y si los ap311idos fuesen igua· 
les, per el del nombre. 

Art. 8.° El juez del crimen respectivo conocerá 
de las excusas é inhabilidades de los vocales de las 
juntas inscript(¡ras. 

Los vocales podrán excusarse en los casos señala­
dos en el artículo 5.· de la ley de 20 de Agosto de 
1890. 

Para reclamar de la inhabilidad habrá acción po­
pular. 

Art. 9.° Aceptada la oxcusa óldeclarada la inhabi­
Edad, el juez d¡¡rá en el acto aviso á la Municipalidad 
para que reemplace á los excll~ados Ó inhabilitados 
en el término de veinticuatro horas. 

P¡WYECTO DE LEY; Art. 10. Las juntas inscriptoras darán noticia de 
Art. l.0 L',~ funciones qüe los articulo s 39 y si- su instalación al juez del crimen indicándole los 

guientes de la lry de elecciollos de 20 elo Agosto de nombres de los inasistentes. 
1890 atribuyp\\ á los aicüUes en la formación ,le los El mismo avis® darán los asistentes que no se en-
registros ele~,t lmles, corán desempeñadas durnnte el eontraren en número pam fUllcionar. 
presente año por juntas de cinco electores en callel Si alguna jLlllta it1scriptom no se instalare el día 
territorio nl1l'li,~ipHl cicltlo P'll' el d~crcto de 22 de .Jesignado por 1:1 ley, el juez someterá á juicio á los 
Diciemhre de 1891 yen Ceda una de las circullscrip- inasistentes y dará a\'iso á la .Municipalidad en el 
ciones en qll'~ se clíl'il) el territorio municipal de acto para que, cualquiera que sea el motivo de la 
Santiago y Valparai'lcl. inasistencia, los reemplace en el término de veinti-

La designa,;jcín de eS'lo cinco electores la hnr,t la cuatro horas. 
1\1unicipaJida ll'cspodil'a el 20 ele Septiembre próxi. L'l.S juntas asi intrgl'ildas 8~ instalarán á la mayor 
mo á las l::l ebl dia, e)i~ióndolos por voto 3cnmnlati· l)revedad y daran aviso al jewz. 
vo entre los rn 'yores ccmtrihayelltes cuyos nOmbre8¡ Si no se iastalaren se volverá á proceder en la 
aparecen on las listas lor.madas en virtud del artículo forma. prevenida en el inciso anterior hasta que se 
9.° de la ley ele 20 de Agosto citado. verifiquc la instalación. 
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Loe diez días á que se refiere el in ci~o tinal de1¡1 opinión respecto al articulo 6.°, Carlo8 Risopatr6n. 
artículo 30 de la ley de 20 ele Agé)slo de ] 890, SI) --Rmervanllome el derecho de hacer algunas indi­
contarán desde la fecha de la instal<H:i rín ¡Jo h jlll11a ca(;iones en lit discusión, P. Bannen.» 
inscriptora. 4.0 Do los ¡ciguicn tes informes <le la Comisi6n de 

Art. 11. De las l'osolll!.:iolles que l1iJte 01 j1l0Z del Gobierno: 
crimen habr{t apelación solo en el ef"cto devolutivo, //YI 1] (~. 

1 ., 1 '¡ 1 ~, ' (Juora) n vamara: 
y e recurso se tramiLara con arrcg o a a ,lOy el·j 20 . . , . . 
de Aaosto de 1890. Vuestra COlU¡SIÓU de GobIerno ha estu(hado la 

Art. 12. Los miemhros de bs juntas que 82 esta solie~tucl presenlaJ\1 por la Ilustr~ l\Iunicipa,lidad (~e 
blecen por esta ley incurrirán en las penns ({')El h ]Py la. VJetona, !llCIl{Jwlo la c1()~laraClón de. utIhd::td pu. 
electoral señala para los miembros de ]¡¡s jUlltas elec, b]¡ca, de los u:l'l'i'))~S lJeeeSa~lOs para :tbnr un cammo 
torales si faltaren á las obligaciones que les corres. que Ull'¡ ~()~, de luque y :Santa R?sa en una ~a:te 
ponde desempeñar. medw, :llas Ó lllCn(~S, entre los camlllOS de los BaJOS 

Art. 13. Desde el día 1.0 de Oct\lore las muni(:.i- de MOlla y el (les]¡(l(le lle los departamentos de la 
palidades funcionarán. ?iari~l.nente á las 12 de.l día Vic;oria y de, Sa~:~ago. 
hasta que tengan notlCla ofiCIal (le qne se haa lIlsta. , ue~tra . ComL,Ión, par.a fOr?l~~ ~riterio sobre l.a 
lado todas las juntas inscriptoras del 1l11l11icipio y con~el1lc~nCla de este, ca.mmo, pl<11O .1Ilforme ~ la J?¡­
publicará por la prensa actas de sus seSiOtlC3. l'ecc¡ón de Obras Publrcas; y en VIsta de dlC~O ¡n-

Art. 14. Los municipales que no concurrieren á fOfme_ y de l~s dOCUl;leJ~tOS anexos.y despues de 
las sesiones que esta ley ordena celebrar, que proela- estluhar la ntJltdad pnbhca ~lcl caml1lO pr.oyectado 
maren personas inhabiles 6 impel1iclas para vocales en 10R p~anos q:1e ~e acampanan, propone a vuestra 
de juntas inscriptoras, 6 qlle de cual'luier modo sean aprobac16n el SIgUIente 
responsables de que dichas juntas no funcionen, in, 
currirán en una multa de quinientos p()so~. 

Igual pena se impondrá :i las ]Jl'l'sonas que fueren 
designadas para vocales de LIs juntas illscriptoras, y 
que siendo inhábiles p:1fil el desempeño de C30S cal' 
gos, funcionaren sin dar noticia de su iDhabilidad al 
juez del crimen respe ctivo. 

Estas multas las a plican\, el juez del crimen elel 
departa'llento procediendo de oficio ó ,l petieión ele 
cualquiera del pueblo, y si no se pAg~r:'ll on el plazo 
que el juez lije se impllIlLlrá á los mu[taLlos Ulla 
prisión de diez días por cada cien pesos. 

l.as re20lneiones del juez son apelables en la forma 
ordinaria y el procedimiento será breve y sumario. 

Art. 15. La publicación ,le las inscripciones de 
que tratan los articulos 39, 40 Y 43 de la ley ele 
elecciones,de 20 elo Agosto de 1890 se harán sola 
mente por tl'es dius. 

En Santiago estas pllblil:aciones se har:lfl en el 
Día,rífJ Oficial, yen las demás poblacioll'cS en el diario 
6 periódico de la lo¡;¡lidarl 6 ele h pro\'incia que 
designe la autori,lad competente, q\le jlor ahora es la 
junta, siempre q,'Jl e: dueño de dicho ,liario 6 [lA rió· 
clico las :úciere por Ull precio que no exceda en más 
ele veinte por ciento de su costo. 

Si ningún propietario de diario 6 periótlico de la 
localidad 6 de la provincia, se alhn:ne á h",:Ct' la 
publicación con arreglo á lo dispuesto ea el illCiso 
anterior, se hará ósta ¡¡nI' medio de cartele,s quu se 
fijarán por diez días en la puerta (le la ~ala muni­
cipal. 

Art. 16. En los Llopartamentos (18 Freil'ina, Pll' 
chacay y Osorao, hs fllnc;íones que esta ley eneo 
mienda á las mnnicipalirla,lcs serán desempeñadas 
por las personas (Ine formen h comisión de alcaldes 
de esos departamentos Gn conformiJaJ á la ley espe­
cial de 23 dA Noviembre ele 1892. 

Art. 17. D2!'0ganse las leyes complementarias 
sobre inscripciones generales de 20 de Octubre de 
1890 y 23 de Noviemhre ele 1892. 

Sala de la Comisión, á 29 de Agosto ele 1893.­
. Máximr¡ del CamJlo.-Ntcolás GOJ/sdl';;J E.-Oarlos 

Walka 111a/'tínez.-Oarlos C@ncha.-Salvand() mi 

PROYECTO DE LEY: 

Art. 1.0 Decláranse de utilidad pública los terre­
nos necesarios p:lra ahrir un camino que úna los do 
Pirque y Santa Rosa, continuando en línea recta el 
camino ele servicio del fundo Sinta Adela de la 
Granja, e1el señor Santiago A. Ossa, que cede gratui­
tamente para este objeto; y facúltase á la Municipa. 
lidad de la Victoria para expropiarlos, sujetandose á 
lo que datermina la ley de municipalidades del año 
18\)1, respecto á caminos. 

Art. 2. 0 Será de cuenta de la Municipalidad. Jos 
cienos que haya que hacer en todo el trayecto del 
camino por ambos lados, los que serán de buenas 
pircas ó de tapialc,¡, 

Art. 3.° L1 l\I'lIlicipa1i,la,l qncda obligada á aho· 
nar al propietario ó arrendatario del fundo por llonde 
atr,tvÍese el lluevo camino los perjuicios que su aper­
tura le ocasione. 

Sala de la Comisión, á 28 ele Agosto de 1893.­
Juan A. González.-M. A. Ori.;ti.-Luis Jor'dán T. 
-L. Echeverrí{l.-Gal'lo8 Ira}')'iÍzaval.-Javiu Arle· 
gní R.» 

«Honorable Cámara: 

Los honorables Diputados ue San Fernando, se· 
ñores Ortllzal' y Val,ló;:, hall presentado un proyecto 
de ley rara Ilue se de,~lare de utilidad pú blíca el 
terreno lleeesario para d~r á la callll ele Maipu de 
aq ¡¡ella cilldad, en la parte comprendida entre la 
A vellida de las Delicias v la Plazuela de San Fran­
cisco, nn ancho de veint~ metros en conformidad al 
plano acompañLldo a los antecedentes y levantado 
por el ingeniero ,le la provincia don Abelardo Do­
noso en 29 de Octubre de 1889. 

L1 calle de l\laipú arranca de la plazuela de San 
Francisco y llega en Hnea recta hasta la a venida de 
las Delicias. Signe despnés esta avenida con ancho 
ele veil1 te metros y en linea recta hasta la estación 
de los Ferrocarriles elel Estarlo. 

De modo, pues, que si se da también á la calle de 
Maipú un ancho c1e veinte metros, se formará una 
hermosa aveaida que 'la en línea recta con este an-
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cho desde la plazuela de San Francisco hasta la es­
taci6n de los :Ferrocarriles del Estaclo. 

Esta avenida será una arteria q\;C p:opf'lltlcl'á al 
desarrollo del comercio y á la mejora de la salubri­
dad de la poblaci6n. 

La Ilustre Municipaliclacl de San Fel'nancl,) ha 
peclído también por su parte la declaraci6n necesaria 
para formar esta avenida. 

A juicio de la Comisi6n hay utilidad pública en 
el ensanche de la c~lIe de :'.IuiplÍ. 

El terreno que :'8 llccesita expropiar está en su 
mayor par\!' eriazo y en el resto comprende sólo unos 
pocos pre,li'lS e,Jjflca,lGs y con consll'llcciones l1c P)CO 
valor. 

La Ilustre MmlÍcipaliclad de San Fernando tiene 
disponibles los fondos necesarios pam el ensanche (le 
la calle. 

Hay, pncp, l'CCUI'S,'S conque formflf deslle luego la 
avenida, talleO en la parte erina como en la cüifi­
cada. 

En virtnJ de ()~i:ls cOlls¡'¡craciones, tenemos rl 
hOllor de pedir á la Cámara se ¡ligllG pr~st.al' su ¡¡pro­
bación al siguiente 

PR()T!WTO DE r,EY: 

deJara en la condici6n que establecen las leyes eo­
munes. 

POI' otm parte, el proyceto no importa sino una 
:.:racia de ciento treinta mil pesos en favor de perso­
IHt determinada, que no ha comprometido la gratitud 
nacional, y esta circunstancia le da el carácter de 
favor sin causa. Si la exención de patente se consi­
dera favorable al desarrollo de la industria carboni­
fera, convendría establecerla en términos generales 
y extenderla á los territorios que se encuentran en 
condiciones amtlogas. 

Por estas consideraciones y para que se discuta 
crllljuntamcnte con el proyecto de la Comisi6n de 
Gobii'rno, tengo el honor de proponer el siguiente 

PROYEOTO DE LEY: 

Alt. 1.D Las minas de carb6n de piedra ubicadaR 
cn el territorio de l\Iagallanes 6 en la provincia de 
Chiloé, que se pongan en explotaci6n antes del 1.0 
de EneJ'O de 1897, quedarán exentas del pago de pa­
tente por el tórmino de quince años, contados desde 
q lle comience la explotación. 

Art. 2.° La exenci6n se extenderá á toda 111 pro­
piedad minera que se explota y no exceda de dos 

Articulo único.-Se ele cIaran de utíli,.lau púhlicfl mil hectáreas. 
los terrellos y edifl,j0s necesarios para el ensanche Art. 3.0 Se entenderá qne se halla en explotación 
de la calle lle i\Iai¡l\\, de hl cill,lad do Sanli'en,aIHlo, la propiedad que produzca quinientas 6 más tonela­
desde 1;1 flvenida de las Delicias hasta !rt pll1znch lle das ele carbón III año.-Julio Zeae¡·,;.» 
San F:anciseo, cn cOllfo[lUJd;~(l al plano hvantado 6. D De un telegrama de vario's vecinos de Ra~i­
por el llIgPl\ll'IO de la prOVIIlC!l, don Abelarclo Do- miento (On el lluC exponen que las leyes especiales 
noso, en 29 ,!e Odul)[,) d; 1881. ., sobre inscripciones de Octubre y Noviembre no se 

La expropliwlón se hara en COllfOrt1lHlau a la ley pu,lierOIl llevar á efecto por falta de la l\Iunicipali­
de 18 d.e .JuJ~i(: de 1857.ysu vnlor serA pBgado porl d~(l y que varias sl:bclel~ga.ciones quedaron sin .re­
la MUlllcll,altlLHl ~e:~pedlva. I glstros por falta de ll1SCrlpClOnes; y que para eVitar 

Sala de la CotnlSlUJl, á 28 de l\C(fdo de 1893.- el mal convendría que funcionaran las juntas de 
Jllan A. Gnmálf';;-L Rdleu'!IT¡a,~En)'irllle iYI(jntt. mayores contribuyentes en la formJ. ordenada por la 
José l. V[tlrl':3 í!.-JI. A. C'l'id¿. -Luis Jordán T.» I ley· de elecciones de 1890. 

--- 7. o De seis solicitudes particulares: 
«lIon(lrahk Cámara: Una de doña Rosa Cuadra l\Ieclilla, v. de Valdé", 

El proyedo ,le la C0!l1i~i611 do GobiernJ que exi- en que pide se le devuelvan los antecedentes acom­
me del pago de patente á d{)s mil hectárea.g de terrr- pañad03 á la solicitud (le dolía J estÍs Valdés. 
nos carboniferos en el territorio ue Magallanes, tiene Otra tle uoña Carmen Cruz, v. de Landaeta, en la 
ellaudah!e objeto de fomentar 6 ~stilll\llar la explo- qne pide se le devuel va otra que por equivocaci6n 
taci6n de minas ,le carbón en aquel territorio. present6 á esta Cámara. 

Las dispo.~iciolles 110: consultan, sin embargo, con Otra de Eloísa l\Iuñoz, v. de Bolton, en que pide 
eficacia ese propósito, y se desvían del carácter de se le condonen los intereses que adeuda por una 
generalidad que es conveniente revistan las leyes. hijuela que su marido remató en Traiguén. 

La explotaciÓn de Ia~ millas, estimularla en otro Ot-ra del eX-Gapitán dnn Agustín .il1uñoz de ht 
tiempo por el ,¡enuncio q1le no se trabajaban, lo cst:i Fuente, en que pide se le rehabilite para iniciar su 
hoy con el pago de una patente. expediente de invalidez. 

La Comisión propone que durante quince años Otra del preceptor don Juan de Dios Baez, en que 
dos mil hectareas qneden libres de patentes si el pille abOllO de servicios para sn jubilaci6n. 
dueño de ellHi! in vlcrte la suma de veinte mil peS08. Y la última de don Gustavo A. Oheninger, en que 
Esta disposición importf.l eximir del pago de eiento pide permiso y otras concesiones para construir un 
cincuenta mil ¡WSOS á la pereou:l que in vierta veinte famal de ferrocarril entre Rancagua y Peumo. 
mil en beneficio propio. :llil señor Al'legui Bodrig1te~ (Vicepresi-

Parece evidente fIne, 10j05 ,le cstimubrse, se debi- dente).-Se ha dado cuenta de una solicitud por la 
lit:;¡ el interés ele trab;¡jar esas ,los mil hectáreas. que se pide la devolución de ciertos documentos 

El dueño se hallnTÍI dentro de las leyes comunes particulares; si á la Cámara le parece, se hará la 
en la alternativa de pa'-(;It' diez mil pesos anuales 6 devolución. 
de perder la propic¡lad. Eximiéndolo del pago, 6 Acordado. 
reduciendo ese pago casi totalmente, se suprimo el Corresponde proceder á la elecci6n de los miem-
estímulo del trabajr: y se aleja quizás la época en bros de esta Cámara que deben formar parte de la 
que esos terrenos hubieren de trabajarse si se les Comi5í6n Conservadora. 



CAMARA DE DIPUTADOS 

Verificado el escrutinio entJ'e 68 t'otantes, dí6 el 
7'esultado siguiente: 

Por el señor Jordán don Luis .............. . 
11 11 del Oampo don Máximo ..... . 
11 11 "\VaJker M. don Carlos ...... . 

73 votos 
66 Il 

66 " 
11 "Errázuriz don Ladislao...... 65 " 
11 11 llevía R. don Anselmo...... 65 IV 

JI 11 Vial U garte don Daniel. ... . " Ji 11 Concha S. don Carlos ...... . " 
" 11 Ortúzar don Daniel.. ...... >. 11 

11 11 Irarrázaval don Carlos ...... . 11 

11 11 González don Juan A ........ . 11 

" 11 González E. don Alberto ... >. " 

El seño!' A"rle 'wi Rod'l"i 'Ue~ (Víc3presiden­
te).-- T,q Cámqrp h" oúlo la 111ilicación del honorable 
T)" f ~ ,"fl :, l 

.L l~",QliU!"~u . ~lHtü..l. 
Ii.n dlscnslon. 
El señor ]}Iontt (don El1l'ique).-Yo croo que el 

proyecto á que se refiere el honor"];l,, nipniauo de 
Taltal puede ser tratado hoy mismo. ToJos recono­
cemos 8U carácter de urgen,;ía, y r,omo pstó, infornpdo 
favorablemente por la Comisión me parece que n:l­
(lie tendrá inconveniente par.l S1] ap1'0bación. 

Se ¡¡nede diswtir en unos CLUllltos UrÍUlltos sil! 
necesi,clad de que 8e celebre una sesión e8pecial, en· 
eO!lLI'Ú¡ll!ope la Cámara f,Jtigndct después do haber 
cclüul'u"lo tJunto.s SCSiUllCB. 

En vista. do la lahC¡f que ha tonido la Camara y la 
que imD()]]en las comisiones que funcionan en los 

En consecuencia, se declaró elegidos cE los siete prí- días en que no hay sesión, creo que OB injustif."ada 
meros señores Diputados. la idea (le tCllH una sesión ospecial; por esto no miro 

" 11 J\fac-Clure clan E,lnal'(lo,. .. . 
11 "Matte don Eduardo .......... . 

65 
64 

2 
1 
1 
1 
1 
1 " 

El señor ROd1"igu,ez Ro~as plinistro de yo con simpatía la indicación del honorable Diputado 
Justícia).-Pido la palabra. de Taltal. 

El señor A1"lerlUl Rodrígne:tJ (Vicepresi- Por otra parte, el proyecto á que Sil Señoría se 
dente).-Puede usar de la palabra el seilor Ministro. refiere, en ca"o de no 881' desPilchado en la presente 

El señor Ro(l'I-¡guez RO:tJas (lIIinistro de sesi(¡n, se puede tratar en ht primera hora de la sesión 
Justicia).-Unicamente para rogar al señor Secreta- del jueves. 
rio dé cuenta del telegrama que le envío. Por estfls razones mego al honorable Diputado de 

El señor SeC1"eta'l'io.-Dice ud: Talt(lj que desista de su ill,lícnción. 
«28 de Agosto de 1893.-Tellluco.-Señor Uinis El selíor IIeuia Riquelme.-Siellto no po-

tro de Justicia.-Puede USo desautoriwr en absoluto der acceder á la insínuacion del hOllorabh Diputado 
la afirmación que se hizo en la sesi6n de! 24, que he de Valrlivia. Sc trata de un proypcto largo, cuyo in­
desempeñado mi cometido en la Intendencia y ro- forllle ba oido rlrPSlllltarlo boy 110!ll:ts por la Co· 
deado de fuerza armada. He practicarlo las diligen- lIlision. N ucstms eol"gas no están impuestos to(JavÍa 
cias y actuaciones de la visita en la sala del juzgado del informe, y conviene hacer la discusión mañana 
sin la presencia de un sólo hombre armado y dando para que tengan alg\ín tiempo para estudiarlo. 
ampli~ libertad á todos. El señor Diputado que tales No creo que Be pudiera dc,opschar el proyecto en 
asertos avanza ha sido informado de un modo rIia- la sesi¡)n de hoy, ni en la prinlPril 110m dI' la del 
mfltralmente opuesto á la verdad. Esta exposición jueves, cuanelo las diferentes indica(jones que so 
de hechos la he conocido ~610 anoche por la versión hacQn ?nt'\s de la O!',lcn del día a(Js(JTb,m tanto tiem­
de los diarios.-Juan N. Par.'7a.» po. La Cámara se encuentra en el deber de preocupar 

El señor Toco'rnal (don Juan Enrique ).-Exis- B(l de ese proyecto que tiende á s¡llvar irregularidades 
te, despachado favorablemente por la Comisión (le ¡ en las elecciones. EGtaml0 próxima la organizllción de 
Gobierno, un proyecto que autoriza á la J\IUllicipali- las juntas juscriptoras, si el proyecto es sencillo lo 
dad de San Bernardo para expropiar ciertos terrenos despachará en pocos miuutos; si es difícil le dedicará 
necesarios á la apertura de un camino. lIada indica- tüdo el día, hasb de:<pacharlo. 
ció.n para que se discutiera ese sencillo proyecto en El señor Arle ni llo(ll'í ?le!!: (Yicepresiden. 
la sesión de hoy antes de la orden del día. te ).-¿Algün p.eñor Dipc1ta'¡0 de~ea harer nso de la 

El señor Al'Zer/ni Rodrí l.te:tJ (Vicepresi(] en- palabra sohm la ill,licacióll del honorable Diputado 
te).-La Cámara ha oído la indicación del señor Di~ (le TaHal? 
putado. Si no se hace observación, la dllremoB por Céma(10 el deb,üc. 
aprobada. l~n votación. 

Aprobada. La indicación dpl seí/,o)" Hevia RÚliJ.p!ille ¡'(';;/tUÓ 
El señor Hevia Riqnelme.-Piclo la pa· aprobarla l)O!' l¡.8Wt08 conlm 1.9. 

labra. El señor JJ10ntt (don Alberto).-Aprovecho los 
El señor A 1"le 1.tiI.~od'l'i 1le~ (Yicepresiden- pocos momentJS que quedan para que termine la 

te).- Puede usar de ella el señor Diputado por primera hora, sc'ñol' Presdcnte, pala pedir á la Cá­
TaIta!' mara que rc,mel va si á segunda hora se puedo con· 

El señor rIevia Rlqnellne.-1Ie pl'Opon{a tiuuar tl'utanch el,) la interpelación formubda por el 
pedir preferencia para el proyecto rellltivo á imcl'ip señor Trnmbnll, cncolJtrándose pendiente otra del 
ciones electorales, con el objeto de que lo tm(>ÍramoG señor PhiterJlo. 
antes de la orden del (lía de la prescnr,e sesión. Con moti 1'0 ,le 1llG tras de la interpelación del 

Como la IIonomble Camara ha aconla,lo oLra S(Jño!' PJcile:\(10, se ha ing-3rtado una nueva del señor 
preferencia, y no habría tiempo para la que yo insi- Trumbnll, va á suceder que hs sesiones orrlínarins 
nuaba, hago indicación en el sentido de qne celebre- lle8arall {¡ 81] término y que aqnt';h ild V1 á conch,ir, 
mos sesión mañallil, ~í las horas de costumbre, con el¡ si no se diera estricto cUll1l'lin1iento á LeS prescrip. 
fin de ocuparnos del proyecto referente á inscl'ipcio ciones regIQl!lentaria". 
nes electorales. Si se interpretara el Heglamcnto en un sentido 
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que confirtllara lo que está sucediendo, se falsearía 
su espíritn, señor Presidente, ha"ta d extrelllO de 
haCel'Jé' illlsorio el derecho de intorpelar ele las mino­
rías, pues una vez iniciarla una interpebción po!' un 
Diputado de minoría, podda uno de mayoría anula"la 
haeiendo á su vez otra interpelación que se prolon­
garía indefinidamente. 

Pido á la Cámara que se pronuncie sobre este 
punto. 

El señor Jlontt (don Enriqllc).-En conformi· 
dad al Heg18meuto, las interpelaciones se deben tra­
tar en el or . .]en en <¡'le se presenten . 

. El sr,fíol' • L l'l (~rlll i Rod;'í{f ne,~ (Vicepresiden­
te ).--COt1l0 va á lle¡';¡ll' !:{ segunda hora, dchJ poner 
en votación el asun to imlicaeb por el honorable Di­
putado de L(,bn. 

El señor llobinct.-No hRy pam qué, señor 
Presidente. l~ll la sesión pai'ida correspo!l(lÚl trat'll' 
de la ínterprhción (lpl s~uor Pleitea lo, y el señor 
Trumbllll ,,\lo hize) \1,:') (le h p'llabr:) en virtnd de 
que se la cedió el hn!!on¡hle Dí¡lllta-¡o por Impeli'!!. 
Ahora, este liltimlJ va á continnar sus ohservaciolJe.'. 

El señor l1Iatte (,lon E,harJo).-N o hay nece­
sidad de tomar vota-.:ión. N auie niega que 1,1 orclen 
en (}ue d(~ben discutirse las iuterpelacion(:s es el mis 
mo 811 que ha sirllJ fOfmnlada. 

El ~eñor Arle(Jlli Ro(l¡'i~(fuet,; (Viceprcsiclen­
te).-Parece qlle lllJ hay necesidad de votar ... '" 

El s,"ñor rValkel' ~ll(tJ·tíne.~ (don Cados).­
¿Cuál de las Íl-tcrp"¡,\cione,; se va á trat>lJ' ahon? 

El sel\OI' _A.ylc(flf i Rollrí(llte,~ (Viceprr~iliIen­
te).-La del/¡ lIlor:\h!" Diputa-lo por rmp"rial. 

El señor TValkM' J.llal'tíne,~ (don C:¡rio.,).-­
Eso es 10 reglamentario. 

El señol' Arleyui R()(lrírlu.ez (Vicepl'Gsdcn­
te).-¿Insistc el llOnorahle Diputaclo por Lebn on w 
petición1 

El seuoI' jlIontt (,Ion Albclto).-Xó, si S8 CUll1 

pIe el Reglalll1~'lt,). 
El ~ejlOr AJ'le(fui Rodri[Jltcz (Yicepl'esiclen­

te).-Habiendo llegado la segnncla hora, no f.e puede 
discutir el asunto para el cual habia pedi,lo í11'efé:len. 
cia el señor Diputado de Yungay. 

Entrando GU la ()!'Ilen del dia, corresponde conti­
nuar tratando la interpelación del honorable seuor 
Pleiteado. Tiene la palabra Su Sefio1'Ía. 

El sefior ~Pleite((do.-Debo empezar haciendo 
presente á la lI'lllOrab!e Cámara que es mi decidido 
prop(ísib ser tan breve c.uallto me sea posible, en 
atenci6n tí la circunstancia de hallarse próxill10 el fin 
de nuestro pedo-io ordinario de sesiones y de existir 
diversos proyectos qlle requieren urgRDte despacho. 

Pero, antes de entrar en el fOllrlo de las interpela­
ciones que dirigía á v,lIios miembros del Gabir.de en 
sesiones pasadas, debo hacerme cargo de algnllo; 
reproches que (lirigió al honorable !)iplltalIo por 
Rere y al qne h.¡/JI,1 elhúlwrable Diputado por Lau 
taro. 

N os reprocltah.l Sll Sdioda q\1C careciésemos c1~ la 
franqueza ne~esaIÍa tll ,1i"igir al Gobierno llnestttlS 
int()rpclacioll~s; ell18 lo hacíamos de una manera sola­
pada, y no ahiert\mente, scntando Lt cllestión poli­
tica y formuhnrlo nll yoto de censura. 

En cuanto á mi, me basta recordar el origen ele mi 
interpelación para que el reproche elel honorable 

Diputado de La 1]bro p!8rch toda su fuerza. Sübe Su 
S.ojll'lÍ" ,,\1(' no fui yo cpi~n trajo á la CámaIa la 
Ctl¿SL¡Óll l~,'¡ j ¡tez .Je TGlllllCO; fllé el scuor Diputado 
por Lehu. El señor Diputa,[·,) por Lehu hizo graves 
cargo~ á la Corte Sllprema, al juez de Temuco, al que 
habla y á sn partido; yo debí lev¡1lltar len illculpacio­
nes (}U8 SU Señoría formulaba. 

Si di á mis obseI vaeiones el carácter de una inter­
pelación, fué únicamente para ampararme en un 
derechr) l'C'glamentl\l'io y poder desen vol ver mis deaa 
sin interrupción, arnpliamélJte. Ve el SellUl' Diputado 
por Laubro (}U8 mi interpelaci6n no tienc ningún 
carácter político y (}lle no había l lIgar á proponer la 
CGllsnra al l\Iinisterio. 

Ad.~más, sabe let Honorable Cámara que, en las 
¡]eclafilcionos que hizo aquí el honorable señor J\Iontt 
ha bía algo que comprometía á los sel\ores Ministros. 
Bien rJll'le entollces dar á mis palabras el calificativo 
de interpelaci6n. 

En (Jotas puestos, señor Presid8nte, los Diputados 
tenemos deb~res, obligaciones y derechos; no podemos 
(lesconoerJr los primol'os, ni prescindir de los segun­
dos. Si, pues, nuestro deber nos exige que propon­
gamos UIt voto de censura co¡¡tea el Ministerio, lo 
propondremos franeamente; entrlllces yerá el señor 
Diputado por Lautaro que hay en el que habla toda 
la franqneza que Su Señoría pueda desear. 

A.'ifl'gabll el señor Diput:tdo p-)r Lautaro, en su 
rli,eurso de reproh::ción de nuestro procedimiento, 
r¡U9 le p~rrcía totalmente contradictorio en el que 
h~b{a, el reconocer primero la existencia de un Ga­
bind() (le coalición y el de aClIsar {¡ un miembro de 
('sr Gflhiude de violaeión ue la Constituci6nj Su 
~eñoda se extIafialm de este fenómeno. 

Para mí, lo ver.laderamente extraño es la extra 
ñeza de Sll Señol'Út. Conqne p'll' el hecho de existir 
un Gobierno de coalición, los Diputados no tencmos 
el derclcho, no temernos la obligación sagrada de velar 
por el cumplimiento de las leyes; debemos olvidar 
lIuestros (le be res, 01 virlal' n nestro juramento! 

Pues á mí me hahría parecido to"lo lo contl':¡rio: 
que por la circunstancia s'Jla de halJel' un Gobierno 
ele con 1 ición, en (l'l~ tO'.10'l los parti .. Ios estaban re­
pre.'cntados, habría llJ,ís liberb\ll, Illás facilidad para 
traer al s()no ele la Ctímara los abusos que merecen 
remedio y repr"Fióll. 

Darlas estas explicaciones, por lo que hace á la 
censura elel señor Diputado por LauLaro, y quedando 
bien establecido '1lH1 no es por ahora el caso de pro· 
poner un voto ele desconfwnza contra 91 :Ministerio, 
pues no ha podido fer ése el ánimo ,lel señor Dipu­
tado por Leb.¡, que inició e"te debate, y que es her­
llIano del honorable ::\linistro del Interior, paso á 
olOupHrrue en el Íllndo mismo ele la cuestión que 
tralaba en sObionca pas¡¡,'las. 

Al entrr,r en este punto, ,Ieseo preguntar al hor,o-
1'ah1c I\Iinistro do Justicia si ha contestftdo Su Seño­
ría u', t81e~\':'.n1'1 que le dirigió el rnirjsbro visitador 
(le ]¡¡ C)]'~() ,1e Cmcepción con fecha 23 del corrien­
te y f[ ll~ dice: 

«Al Ministro de J ust.iciA.-De Temuco. 
Juez hac" esfuerzo <le tr¡Jo góncr') para fra,trar la 

in \'l'"tigac!ól que estoy practi('unrlo sin reparar en 
su naturalf'za. 

Los hechos revisten marcada gl'a vedad. 



4090 OAMARA DE DIPUTADOS 

Convendría se arbitrara un medio ele dejflr ex pe· . Pero llama mucho la atenci6n que este respeto por 
dita la acci6n elel infrascripta.-Juan N. Pal'(!a,» hs leyes y por los tribunales se haya venido á ma· 

Deseo saber si el honorable l\finiRtr" ha euntcéita nifestar únicamente cnanclo se supo que el juez había 
do este telegrama, y. si no fuera exigir mucho de la salido de la prisi6n. iPor que el Gobierno no despleg6 
benevolencia de Su Señoría, me atrevería á rogade antes ese celo Je úlLima hora? 
me diese á conocer los terminas de la respuesta. De mouo, pnes, señor Presidente, que no se han 

El señor lrlontt (Jan Alberto).-EI señor Plei· desvirtuado 103 cargos que cn una sesión pasada hice 
teado ha hecho uso de la pvJabra el número de veces al señor Ministro Je J ustieia respecto ele la ilegalidad 
reglamentarias. No es convenientCl el s~8t<lma de y de la inconvcnifll1cia de las comunicaciones Jirigi .. 
interrogatorios que emplea Su Señorín. das por Su Señoría sobre un asunto que no era de 

El señor A'rleani RotZl'iflUCt:- (Vicepresi· su incumbencia. 
dente).-EI honorable Diputado por Imperial está Posteriormente se ha traído un nuevo telegrama 
en su derecho al dirigir pregulltas á los señores del ministro visita(lor sobre lo expuesto por el que 
Ministros. habla relativamente á la manera como este funciona-

El señor Rodr'íflne~ lloltflS (Ministro de rio ha procedido en la formación del sumario. Yo 
Justicia). - He mandado traer el telegrama para tener de ho decir, ace['~a Jel particular, que el telegrama en 
ocasión de leerselo á Su Señoría. que los hechos se me comunicaban, es suscripto por 

El señor Pleiteado.-EI señor Ministro diclt el procurador municipal de Temuco, caballero que 
que recibió el telegrama y que lo contestó, pero no me inspira plena confianza. 
recuerda en qué forrrla! Seguire entonces discurriendo Con respecto á mis observaciones relativas á la 
en hip6tesis. complacencia del Intendente de CautÍn para permitir, 

No conozco, en m:üeria de procedimientos jurídi. con violación flagrante de la Constitución, que se 
cos nada más nuevo, mas curioso, más soberanamente encarcelara al juez en el cuartel de infantería, el 
original, que el telegrama del ministro visitador de señor Ministro Je Guerra se sirvió darme una pobre 
la Corte de Concepción al honorable Ministro de contestaci6n. 
Justicia. Imagínese la Cámara por un momento á Se limit6 Su Señoda á decir que el cuerpo de 
un juez del crimen, que debe entender en los proce- linea que ocupa ese cuartel es un cuerpo muy moral 
sos que se inician contra los reos <le delitos comunes, y disciplinatlo y que su jefe es tod0 un caballero. 
y que manifiesta al Ministro de J llsticia «que no No pudiendo versar lit discusión sobre esto, ni 
sabe, no encuentra, no diswrre cómo desem peñar su estando tampoco presente el señor Ministro de Gue­
cargo.» Pues bien, lo mismo ha expresado al señor !Ta, llejaré sin réplica este punto y pasaré á otro que 
Ministro el visitador de la Corte: que no sabe cómo se relaciona con el señor Ministro del Interior. 
desempeñar su cometido. .. A propósito de la detención del juez de Temuco 

íQllé poJia contestar, que po,Ha decir el señor en el cuartel de infantería y de las observaciones 
Ministro de J usthia~ ¿Qué medios podía indicar al que yo emitía sobre el particular, el s ~ñor Ministro 
ministro visitador para que siguiera desempeñal1l10 del Interior hada dos afirmaciones, dil:iendo en la 
su cometido1 Realmente que no se me ocurre, ni he primera que las órdenes de prisión se dan bajo la 
visto jamás una COsa parecida en ningnna clase dI) responsabilidad del que las decreta, y reconoeiendo 
procedimiento. en la segunda la inconstitucionalidad de la prisión 

Me imagino que quizás el ministro visitador ha del .imz ele Temuco en un cuartel de infantería. 
creído conveniente cOlltf\r con el apoye) moral que El señor 1Jlontt (Ministro del Interior).-Per-
podía prestarle ulla c()Jllunicación del señor yIinistro míbme el señor Diputado. 
de Justicia. Pero sin duda que, si tal ha sido su Yo no he reconocido que la Jetención del juez de 
propósito ha padecido de un error lamentable, como Temuco en un cnartel de infantería fuera inconsti­
el que padeció el Intenllcnte de Cautln al preguntar tucional; me he limitado á observar que ella se ordenó 
al Ministro de Justicia si el juez estaba suspendido en esa forma en vista de las consideraciones especia~ 
J como Iv padeci6 también el señor Ministro al con les que el señor juez mereda por el puesLO que de­
testarle que lo ci'taba. som peña ba. Yo creo que la forma de la detención es 

Deseando ser breV!1, no st,guiré oCllP{mdome en el perfectamente arreglada á 1" Constitución. 
original telegrama del ministro visitarlo!' y pasare á Agralezco al señor Diputado que me haya per-
l'eferirme á lo que se relaciona con el airigido por el ti do esta interrupción. 
señor Ministro de Justicia al Intendente de Cautín. Agradezco al señ,ll' Diputado que me haya pel'mi. 

El señor Ministro decía que el telegrama que tido esta interrupción. 
había dirigido á este funcionario era una simple re~· El señorPlcitcaUo.-Celebro que en esta oca· 
puesta dada á la pregnnta hecha por éBte é interpre sión el señor J\1inidro haya sido bastante explicito 
tando un oficio de la Corte de Concepción en que para manifestarme su pen~amiento. De lo que Su 
este tribmlal anunciaba que el juez se hallaba pro Señoría había dicho anteriormente, no se desprel1llía 
cesado. claramente si consilleraba comtitucional 6 no la de· 

El señor Ministro del Interior, robusteciendo lo tención del jnez de Temuco en un cuartel ele un bao 
dicho por su colega, agregaba que cuando el Gobierno ta1l6n de línea. 
habil\ tenido conocimiento de que el juez había rea El señor .L1Iontt (Ministro del fnterior)-Hl' 

- sumido sus funciones, se había limitado á preguntar creído ser hast:{nte explícito, señor Presidente, cuan­
á la Corte si el juez estaba ó no suspendido de sus do manifeste por primera vez que el procedimiento 
funciones, demostrando con ello su respeto á la ley empleado contra el juez de Temuco había sido cons· 
y á los fueros de los Tribunales. titncional y revelaba el espíritu de guardarle las con· 
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sideraciones c"peciales que se de bGn al magistrado. 
0,. El sefior Pleite(ulO.-El ;,eñor i\IiniRtl'O del 
Interior dice que la detención del jnez de T¿mueo 
en el cuartel del 3, o de linea eB perfectamente c'ms· 
titucional, y que además la prisión en esa forma re­
vela la exquisita amabilidad y Ins consideraciones es­
peciales qne se han gastado paw con el juez. 

Realmente, señor Presidente, no puedo explicarme 
cómo pue,la el señor Ministro oncon trar q ne es cons· 
titucional el procedImiento de que se tmta. N o s6 
qué otra interpretad,ín se pue,b ,lar al artículo 128 
de la Constitución fuer" de la natural y obvLt que 
fluye ele su lectura. 

El artículo dice así: 
«Art. 228. Ninguno puede ,el' preso ó detenido, 

sino en su casa Ó en Iilgares públicos destinados á 
este objeto,» 

iDeberé re[lütir lo qne ya he expresado Robre esta 
materia? ¿Deberé re~or,lar al señor Ministro que el 
cuartel en qne se aprisionó al juez no era ni su casa 
ni lugar de detención? ¿Cómo puede entonces repu­
tarse legal esa prisión? ~o lo comprenuo. 

Creo, y sie¡;lto tener que expresarlo, qne no habra 
uno solo de mis colegas que interpreto el artículo 
constitucional de igual man"ra qne el sefior lIIinistl'O 
del Interior. Estimo que este artícnlo es tan claro, 
tan obvio, 'llHl ni siquiera admite interpretación. 
~ o deseanelo, scñol' Presidente, ir más allá que lo 

que me exigía el cumplimiento de mi deber, est" es, 
el protestar de las infracciones louales cometi,las y 
de las aprcGiaciones dd hon'll'ah!e"Diputado de L~· 
bu, dejo la :palabra, srgllt'O de haber cumplido con 
ese deber <lomo Diputado, y haciell(l() votos, como 
chileno, porque no vuelvan á repetirse atropellos á 
la Constitución como el de que me he estaclo ocu­
pando últimamente. 

El señor 1JEontt (Ministro del Illterior).-Creo 
que con lo que ha expresado el honorable Diputado 
de Imperial, estal'Í;). excusado de contestar á Su Se­
ñoría. Ha (¡¡che, en cfedo, que si había dado carác­
ter de interpelación á este incidente, era tan sólo para 
colocarse en situación de responder con hol"ura á 
las observac:iones que se han hecho en contestación 
á las suyas. 

Sin cm bargo, como Sn Señoría Ita tenido á bien 
formular de nuevo las observaciones con q\le inició 
este debate, lile creo en el caw de exponer algunas 
ideas á la C:ímam y al s'Jñor Diputado. 

Propiamente, el hecho de la prisión del juez de 
Temuco no afecta al Gobicl'1lo; de lllanera que, en 
rigor, el Ministl'U del Interior no se encuentra en el 
deber de dar explicaciones sobre el particnlar. La 
con~titucionalillad ó inconstituciollali(1acl ele la pri­
sión solo afecta al magistrado que decretó óst/\ y 
no al Gobierno. 

No obstante, no creo que haya inconveniente en 
expresar á la Cámara que, por mi parte, no estimo 
inconstitucional el acto (le que se trata. 

El artículo U;; dispono: 
«Art. 128. Xinguno puede ser preso Ó detenido 

sino en su casa, Ó en lugares públicos destinados á 
63te objeto.» 

Se trata de saber si 81 cuartel en que se puso en 
prisión al juez es ó no lugar que puede servir para 
el objeto 

El artículo establece para eHo dos requisitos: que 
sea un lugar ptíblico y que en él so arreste. Que el 
cuartel es un lugar púhliGO no llecesita demostración, 
y es un hecho tambíén que sirve para arrestos, ósea 
prisiones preventivas. De manera que, técnicamente, 
un cuartel se encuentra comprendido en la denomi· 
nación de lugar de detención. 

Sabe la Cámara que 10b cuartelt~s de policía son 
lugares ordinarios de detención ó arresto. 

El St~ñol' Pleite(ulo.-Es el paso previo, 
El señor ~llontt (Ministro elel Intcrior).-El 

paso previo para ir :í la cárcel; pero los reos están 
allí en verdadero arresto Ó detención, que es precisa­
mente lo ocunillo con el juez de Temuco, pues­
to llrovisoriamente en detención en el cnartel de 
Iíne~. 

Sal)8 también la Cámara que los reos que se en­
ferman son conducidos á los hospitales, estableci­
mientos que de este modo se convierten en lugares 
,le detención. 

Así, pues, no veo motivo para qne un cuartel no 
pueLla servir de lugar lle ~rresto; y como decía, el 
ha ber elegido el cuartel do línea para detener en él 
al juez ele Temueo, no revela otro propósito qUf< evi­
tar la ineonvcniencia grave que habría resultado en 
llevarlo á la cárcel, lugar en que se encuentran los 
criminales procesados por el mismo juez. 

No se hit cometido, pues, un acto inconstitucional 
ni que revele, eomo se ha dicho, el propósito de in­
ferir un vejamen al juez. 

El sefío!' JIontt (clon Alberto).-Cuando en la 
sesión del 19 del presente hice uso el" la palabra tra­
yendo al debate de esta Honorable Cámara el inci­
ciento relativo á la prisión del juez letrado de Temu­
co, revocada por la Excma. Corte Suprema, á mi jui­
cio por no estar en conocimiento de todos los ante ce . 
dentes que justificaban la medida tomada por el Mi­
nistro visit,dor y concluia pidieudo al señor Mi­
nistro de .Justicia se sirvi¡>ra enviar esos anteceden­
tes á la ]\fesa de la Cámara, para hacerlos conocer de 
mis honorables colegas, no me imaginé que por una 
serie de sucesos ingeniosos se me impidiera usar 
nuevamente de la palabra. 

En efecto, señor Presidente, el honorable Diputa­
do por Imperial quedó en esa sesión con el ueo de 
la palabra, la que en la sesión siguiente, la del 21 
(le Agosto, cedió gllstosO, primero al honorable Dí­
putado por Tarapacá y después al honorable Diputa­
,lo por C"ncppción, quien la usó casi durante toda la 
primera hora, dtJjamlo (lisponible apenas unos cortos 
momentos que usó el honorable Diputa3.o señor Plei­
teado, vol viendo á quedar para la sesión siguiente 
con el u~o de ella. 

E,te día, después de varios asuntos reglamentarios, 
el honorable Preaidente ofreció la palabra al hono­
rable Diputado por Imperial, quien con mucho gus· 
to -son las expresiones que usó-la cedía nueva­
mente al honorable Diputado de Concepción. 

y no obstante cuando el Diputado que habla, 
guiado del propósito de alargar la primera hora, á 
fin (le thr término al incidente, pe{Jía al honorable 
Diputado me cediera por un momento la palabra, se 
me ccntestó con dudosa cortesla: Yo estoy con ella, 
señor Diputado. 

y sólo á mi insistencia manifestando el objeto 
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que tenín) fl1é qUf) 
Presidente, por con:',,":,;., 
cia que uo eUa me bL: , _" LO'liJld,.é 

Para que se vea cnún exnet", (­
permitirá la Horol'ablG (J:~:U¡1,l:l dJ LJc~u 
rrocarril en la parte conc1.u;;imte. 

En dicha s8sión 61 honnal,;,) 
poder seguir haciendo l!&O dé' Ir; 
dente promovido por el ','w k 
terpelación. No debo ]::lC')[ mor,tr) d:.' L, f': 
y de la poca Ó ninguna 
ce en el seno do Ullfl 

no tiene otro objeto, al ¡]cu:j' ,k Un 

tinuar desarrollando sus ¡jca,' CDn mú, 
que la estrechez n~gIaEH:rJ,t-~lia lYJ r,e: lúitc 8~d¡1' d-J 
primera hora parA, tratD1' hJ 
da el carácter de incieL'ntes. 

~Es posible, es siquic,ra to~er,,' 
que ~or tan fú~il. , 
SC8. Olr 1ft prcst~gln8a p~ ~~'~')~',1 
una interpelación á \1'1 Ci \.l:':l; 

sentados tallos los partid: s? ¡Y '1 
norable Presidente? No 
ciones, pucs cl seri01 
ñores Ministros d, 
Ira, á lUlO por CI"cer de 3cunn-l;) 
suelto por la Iltma. Corte (1:; 
ción que el juez letrarlo '.;e Temucr¡ e 
do de sus funcione¡~; al ot:'() r)ot'1'i U(~ C:1 111'_'; 

como detenido al jncz á le. e¡:l'cd re 
habría quoda(10 en C01J!,nGto {;on Jc.s l'í:'Jc C,}Al\llOS, 

le alojaba cómodal'1ent·e un un cnlnb,;; 
porque no tenía c0I1ocjnjs>~1;;O 1ft': ('U,~ 
de infantería era, :11 (lrc; r l., l'\ 
del juez, y el h01)('1"];:c' \' 
por las consecnenclas liu ' cr;( tlJ , lO 

de saber que el jrfü (10 es,~ cn::l't\~l e: 'i "t~:t~ 

carácter hidalgo y (f'lleTO: o. 

"h,-,,':\ :í exponer 1')8 antecedentes del negocio 
·~n11 7 )~ ~·;c)'l1ienLcs: 

1,; eh, Célloniz:lción se presentó una 
d d·: 1m iue] Pnillnl, f'Xpemielldo hechos 

(Dt,ye;>; Fara Rl juez de TUl1\lco, solicitud que cl .Mi­
!jlst.0ri;) 1'Clnitió á la I¡Lll1~l. Cor~e dt~ Cor:r,E'pci6n, 

la signiente nota: 
,1(1 1 S93.-Para su cono, 

da,lt~, h dol asnnto que 1" moti-
remito j, US. copia !llltorizac1a de la not:l nlÍm. 

[,ch.t :i'í t;e ,Jn;¡o último, quc la lltrna. Corte 
de r,'oneepuión ha dirigido á este 

l~lati va ú ciertos dpuuneios que afec-
2utori¡lrra indicial de T8IrrUco. 

ijn:Ü~n"nt() del documento á que 
J ~~1 j~)r::l:t1 ah;~l,,~ rn dil..;h;1, c{nl1nni~[lción. 

Dins ,le (t US.- V. Blan(~o.» 
tam hiell á la nota que arluí se hace 
di,:c C\l~\O sigue: 
~5 de .llllio de lf,03.-ira recibido 

lA W':;1 ,le U~~., fCl:lF\::H dol preRente Ill~R, 
U". R,) ,'i;rViJ rC'llJitirlc, acomp'1üarla de un 
dcJ ~:í~~fior InLI?tl(':.ellte de Cantín, Ul1t1 solici­

n s,~:c '~\Iiid8tcrio por 01 in~1íge:1a tTuan 
lil~ ele que, 11f11', V,ez impnesto de estos 
Flo~ed¡¿ este Tr;lJlíl1,d, si jo estima 

H. ll,snf ,le h fncl11tflll que le otorga el 
la le7 rle 4 (1'31 adual, comi"ionando 

ll'it:ictro'] para qnc praGtiquil Ulla visita 
en él (l(~pi1rtallhnltc) ue Tenluco é 

]u. !~,-;ndnct:1 fn:lcionnria d(~l juez en orden á 
B8 Ji) im¡l\1kn y que motivan la seli-

_E~ :~'r:blln,nl 110 ha l)í--~nic1l) en c(Jl1oelrnicnto esos 
'lG11~p~:~j:'~ Ú ot.rJ ge~t]ón un pCTsona alguna, 

que Sl¡ ]l!tlp:lble .,-;rl\vedael habria 
¡")(lLo llGc"",-rio eualquirer paso que se 

'uh:Gl'a ';~lb rmte ia Co;-te con la mira que se resta-
, ")lecia8, en ']('pnrtRmcnto el goce de las garan' 

No me detendré }~()~:cJ1'cll)~(:-;vTlc' !"'""" ',~~I ·1' 1 dt:l ., ¡ "la" Cd. q e.e .30 ])\ o ,ege 011 üerec lOS 'e o( os; 
dente, en poner de tna.)} ~~: ~U)~:_, 1:1. Ir. ,nq, ,1!)iC>' TIa r ¡ .( l' ''"al' I[l;¡ e~tc'j sihrilcio que acaso puuiera to-
Cámara la illexadit1H! de' l, p l cc :,,', "'i"\"0"'" ! 'na;:,:,:" C'i!~lc\;l- i::ú:io ele la solicitu,:l elel indígena 
Su Señoría, tales COl1l0 'l'¡;J d J',ulh 1 )lO t;Ci1C CE ::11 fllwbmento plausible, 
cido á prision haciendo bi" ele y . ·,l T:';;¡UiHil ¡jen"n rrllc E'", posihle, sin que pueda 
momento~ en que lwhÍlt mús {lI momento con entera seguridad, que 
remueo, pues tal m'eve1'l\ción kl'í u, de:'<:nm:a Gll antecedentes verdaderos. 
con el informe del :\Iininl'o visií,<ltlc(' In vienelo en consl1lt.a algunos expe· 
que nos ha proporcionado el (eflor ,1 elevados por el jllPZ de Temuco, pudo for-
torior, haqiendo pabcr ó" rg (já~L[Ua que ir?! 'P:tl',lj(-) el concepto de qne tal vez cse funcionario, sin 
llevó á efecto por un ,10A ¡]eb,wcs qUf' como tal le incumbe y 
capitán, y que el pueblo un crlo bn exagerado como merecedor 
miento del hecho mucho y de censura pcr estirpar los robos y 
sido encerrado en un dCr,,,¡:',;l110'ÜO sometido á su jllris-
habla sido alojado con! i), '[1 act:,~ do 1<1 naturaleza ele' los 
en el cUflrtel (le1 3.° ,lO },íf"ntc( ,,'úeitl\,l de P,¡ill"L 
garantías en Temn,;o ::! '2.':i')'1.1'1113 tlc Q1W tales su. 
ba el señor Pal'ga, 'n L¡¡eic]fl del mórito de los 
señor Roddguez }{nZ:-,:3 t(;ha Ce):l f' (:\:~' f)::'~ln11rnb~1, p:tra qne ss decidiese á to-
telegrama: medo r1110 c;onsic1eró mAs á propósito 

({.Juez hace esfuol zos (, ; la vel'(bd y para Sucpel¡¡}er (lesele lue-
la investigación qne estoy } ~~o la (~CJllt,iLn~:ci()n ~le un Ol'I]eD de cn~".1a.3 palmf1~i~-
en su natnralc~zl. ·.Los Lel'}l';~ :'CY~2Lrn In: y rllspnso oun i)Of 88cfctarla 81~ difl-
veuad. Conven(ll'Lt ~v~ a~ L:t1a~ft un :fi/-,.'(: ::'\ i l~l olieín (1110 ell->'eofJ~ia p.e acolllpaña á ei3ta 
jara expedita la acción de: il,h:'Wi --··Ji!!ln X. ¡;ntn ji:l;:" e,nr,,'imitJllto dd ;\Ii~iisterio. So aguarda-
Parga.» 1)1] h (oOil:,"S}¡lC;ión d~l ,inez para procedcr como fuese 
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de derecho ce illhlo l1c~ó ayer L~ cOIlJu:licl,ci6n de r 8\1 á:l\-r::l'J la (blll~ en flIrt' 1~ a ."1 l::~l,;-; investigaciones 
U " e . I 'a r " )' .,. .• ., . I ci' h< lwehos tales como o . .r. 1)[. Qua,mu .¡'~ c'"l. e,., t, '" ,:.r.:.ú.".~· . . 
taml.nClJ \JI tclegr:mn d.e m:,,,l-)i', ',':1J d:cda la palpable 
prcsaba qne p'.,r~~n,U)l[V:'é;Ú;¡ [lC) ~L, J:"j ",', ,.' '\! llli::l:lO.C entrañan, pues 
contestar el OfiCIO (lel Tnhnwl, p3rú (1::' l') 1: ;;, I ) !a "jda h',mbrcs en número no 
día sigl1íente.lnrnc,lill::lcld¡tc la Curte; :te.e,leÍ L, visi I (j',le Gil lo ,m~~.s ';n 8" l,lac'ci'lne una in ves-
ta extraordinaria y comisionó pa;'a p;'adic:llla al so· Sc;Ü¡ y [i(,Ore hechos de esta natu-
ñor Ministro <1011 Anacleto :\[outt I\:rez, t}i.:ien pélr· v riUn cuando h:: ¡Y.testo fin á los suma-
tirá Bin demor¡:. iUH:;tl..[u de LId fac\\lLl'!ES nCCé"cll'!"8 " un soLrcscimü:ni;t) ~ddiniti\'o qne no tenía 
para su dehi,lo ,1!St:clT üo. [lO;' e.lllsídorncloncil b¡cn ob··;j[v, la Corte es-

Dios gllal'll, Ú rS ... -J'i?Ú; Z!'ilt~¡,D ;';:'c" _. _ '[P;-¿;. (¡U" ;;;) sean llcl':1\la'l en adelan. 
'11 I 1 l' ',' f te \ JI ti" US. con el c¡:ue clclJ8 llfl l)er en todo Ega¡¡a.- .. ilJwi, l.t (::JiLZ (·istu,:as.·· v!(';n -

P J,. l l' .• 1 e" > por Ll'UG la vorrlad se l~Jollga en claro. Ese arga.- :;;;('jlUI r 1:!I!,'I'O,ó,-J ncm 0'__ J)' <'/(:,- _ 

Fuentes R.-Al señur .:\IiniBtro ,-18 Col, :li":lCif/ll. ill':8rt'S ,jebe s:.:r tanto mayor, cuan lo que la duda 

Conforme.-A. BasciI71cín JJ1./? 

El oficio á (ine ge LiJCe rC!t31'C'llClr;, es 81 
al cual lne pernlitl) ilalJ.¡nl lit ater!ción d~ lu l-Ioll':ft'Lt 
ble Cámara P(tl la gr:1 '~11111 ,le ¡,J.' ' 
rra, y 10" c.:tlal,.~, hasta Li fe',~;ld (;~; L: 
por la lltma. C'lrLp, e,3 decil', ¡Jure.llt" 
más de cuarenta día,:, nf) ;lflbü;1 
por el señOl IlJ.\r, il.lt<ol'l:sallo 1lJ{"s 
propio honol' y po!' el (l.e] c'clrgo q I:C 

contestarlos salü factcr;amentc: 

«ConcepciÓl1) 27 J(-l ~] 'ji.ltU dI) 189:~.--I.r~ 
Corte hú. or,[cmv[0 '1'12 ,;~ dil'ij:¡ ;\ US, el i l )¡.3iLt" 
oficio: 

lía Ilalna(lo c.3p:;ci,tJ¡J;\2ute la ~:<ter:ci~'~rl I~\'} 1\1\',',1-
na! que haya 8i'¡[)~1l1"¡¡""'('I', 
de tiempo (i1le h, lJlC;;,l'~') 
tubre del tlñ,) a¡Üut';01', 

rios sumariof! so1Jre n·íllti,ln.3 
dados á la pulida p01' tJwirl:l.l <JI! 

seglÍn se dici~, l¡::Ul eHlJ:('~lado verd[:doi'C:: 
en que hall sncnlJlbid,) 'll'CJ, do" ó mú~ 
que en las fuerz:l· ~l.gl',::dil :a8 hayaL oculll\lf) 
resultado hetldoi' ,k uo,,, ,\ otla 1'[I1'l". ':'~ ,) c¿ ú h 
verdad Íln po;-;ihk q no a 1,-{111lU \·\:"z OCUl'i'{Ln c()lul],ju;:; 

entre las hUl'daB lle crillllnales y tli1 fuc~z(,s llc \l~1d 
dispone la auLoritlatl púJ.¡l;ca p:ll a le:',;,; > el u,' 
den, pero tales eneuentros sólo pn3cku 
virtud de la concLlrrencia ,lo 
les que s610 se vcJl'ificall en momento3 ,1J'.¡o~: 
se sigue) qne he(:"hns ¡le e:-.:tl nntul'a:'.t:z,l ·~·(}U 
nales y ¡¡sí p:1ree,.~ ,,:ürcJi,) y wro 'lile 82 jJl'e8?nt,'l} 
C0n la frecuen~ia (')11 (11h- :(: l~~s h:1C~ ::;11;:1\'12(':" Ir)~ 
procesos quc el Tribuna! J¡.¡ tenido á L, ,.¡"t.\. 1 
mente extraño y hasta difíciL dIO 
nunca Layan re"u[ta,lo [l~ldos de pilll,e (,C ¡iÍ¡',,;n¡.t¡ 
de los grupos ~olll\):ltientt~". y (Iue Je el ,l·,)\; 

sor sea el único en ,¡ne IHly,¡r¡ tClli,lo 
tes, al paso qUll el utl'iJ l'lll 

tiempo alguno, ni .3.'(11lil~rn tellia QCt..:iJe;-:!.tl..:.;J desLavo 
rabIes. 

La semejanza qur' so Bul:. ¡Jor otra plllW en he .-le· 
talles que el! esto,', ]l\)C(',;' l1.1:1 pJ:C, b" 
hechos, constituye Ula ,lill~ldoütlad 
se en cuenta para a¡Jl'eCi¡lr, "1¡ visLa di) 
demás circun"tancias lllCllci, ,na,le,s, el 
cidad que encierran la,~ ir vl:stigacín:~l'2S que USo hE! 
practicado. El TrilnmaJ, hahida considoraci6n Ó, CBlWl 

antocerlmltes, Se lmlh fU ui caso del manifestar ú LIS. 
9,ue estillla, liue huy I.:1otivü¡; sobrado;; que llevan ¡Í, 

c;]]¡ i~;'l el Tribunal en lo tocanle al mérito que 
~JC' ,nl'~Luil' á ]03 sumarios que se han levantado, 

f-! sólo no bicm colocado el honor del puesto 
desempeña, acerca ele cuyo prestigio y res­

US. tieno d dc"t:er r12 yc]ar siempre, 
el Tribnnal q ,1.8 elJ otras partes han 

preceuentes mere. 
.10 que por lo mismo no 

L':;cn illli.tu,;"O y qn(~ da'l hótim'Jllio ele los estravÍos 
,i (:Gi,l;'¡C\J Ull CelD '¡:el:1 é implmlcnte por 
:1 l~'8cubililjn);,O de los y la imposición de 

~_~(~il;¡S) ce10 que qu(~riüudu l'c¡lHper la.') tl'J..bas que 
c<k blcce c'l1 favor Je torl08 como f('uantía que 

r:: lJoru)r y L., Y que constituye el de-
jt; {:efGllhil j acude hl t~l'bitrio vedullo de inven .. 

': \~' l'¿~i:::t\¿.n,:~ia::; Ó [¡b'resio1l8.J D. l11:1nO arInada para 
1¡12~.1ic¡,nt0 e3~~, It:¡Edillo3 hOlUicidiod que per .. 

)_-'t¡O~1"ll en i~:Ji;/i(~uOG Ú ~il:::<lC3 2l: ha condenado de 

;iD S. Lle cuál es 
dU\h qn" '·:;"Ll"l1,]O los procesos ha 
en el ánit.:.,) ,\,; Tribllnul, y cuál es la 

qne en L}~O::j 8,::JnJ~os puede caber á 
La Co¿·to r;üítl. ~J~~'nl ~. le lueg? p~r falta de 

'ulL,c;(~Jclncs, y so lIJll::a >J:~: C:~t8 tllotIvo a l'CCOnlen .. 
:lar á 'US. 1\:1 e,~cLu\~C~r~liE:'\tl) ¡~GTio tiue la ponga en 
cituación G.e j"z;ar .. cu:l t'LlL:-O nci0rtr) en lnatcria de 
~,-,a~~b~ ~;.rJ.-"-~ef1ud corno i.-'~:L;." • • 

DU'lJD a USo el prc,scn te p~l.r[l SL cor':.GCUYllento. 

1)103 á US.-..<¡/!d')I/~') Blctité.» 
~[\ales cwn lo~J al1Lecpc:,~ll~'¡::'J (¡ce la IlusÜ'ú,in1:l Cor,. 

t,8 tuvo á la visLa ll,'c~é,tar h, yi"ita cxtraorJiua-
l'Ía en U80 dn sns 

\TR. aliíH'a la I-Ionora1:)1:: 
(,t~·os 8.'::1 tcced un tl~S. 

CÚiLura á ül1ponerse de 

(L) torrLG' dcc~:' '\, ~;(Jl:'~'3 y ele IOl'111ar un 
:){;CCC~~:o) el ~\iiHi~¡tro visit<"-l qnc euuJutró cOlupro .. 
;llcti(lO nI jl¿C'Z do 'feEll1.(:(> en hLChos de que to .... 
IWl:)[\ ('0i10tÜll1cnto, lo CO:'li.dJic0 t<.llograma á la 
Itn~,td::i'I1a Corte, qv.i:.' 11 CO~l la siguiente 
rl:;~,Jll~j()Il: 

9 de do 1893.-~Esta Corte" 
b. ':'cCt .trdo la siguiente reeo!u-

{"1\ yi-:it,:. (:11 J~:7gF' 

~\l(J·:tt }).; to~ál~n1Cl\J adf;r::úí_ü GIl cOllsi zetal!i6n ellué, 
lit:; de }1)8 ~nltBcoLlentG:j de que h~l t(JlnaUO conocí .. 
ni, ;¡i') 0Sto Tribunal ha (L ,1icho señor 
:i¡;~.l.'L,,;, J 'l·Ll L", el J¡0wiciclios éU 

llld~i.\ 'll\,; ~tJ e),pI'Úclan üll uy' Lld ielegl'diliu ¡¡(In crime. 
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nes que producen alarma pública y exigen pronta "1 se comisiona á dicho señor :l\'1inistro para que instru· 

reparación por su gravedad y perj\H\iciales eonse- ya el sumario correspondiente. 

cuenciasj y do conformidad con lo ¡J,,,venill0 en el El sellor Ministro comisionado dará cuenta á este 

número 2 del artículo 2 de la ley ,le ,1 ,le .T ulío (¡lti Tribunal del re~nlkdo del untedidlO sumario. Rel1li­

mo, se hace exltnsiva la, anteclic7w visita cí ,,¡ inve~ti- tasele originales estos ankcedentes y comuníquese 

gacíón y juzgamiento de los expresados c)'ímenes, p¡¿- por telégrafo e8ta resolución. Comuníquese también 

diendo procederse cont1'a todas las personas q1le apa- al Supremo Gobierno.-Zt:nteno B.-Egai'ia.-Ro-

1'eZcan reponsables ae ellos. Remítanse estos al1tece- dríguez C.-Pargrl.-Fig1leroa Lago8.-Fuentes R. 

dentes al señor Mínistro visitador, y sin perjuicio -Ojecla.» 

transcríbase esta resolución por telégrafo.-Zenfeno Expuestos tÍ la Honorable Cámara los anteceden· 

B.-Egaña.-Bodri[Jllcz 0.- Pa1'[Ja.-Fi[Juero(t.- tes que obran en este asunto, y en los cuales me 

Fuentes.--Ojeda. fundaba en unade lns sesiones pasadas para decir que 

El señor Plcitca:dO.-Permítumc Su ScñolÍa creía qne de haber tenido conocimiento de ellos la 

dar lectura á la orden de prisión contra el juez. Es Ecxma. Oorte Suprema otro q uizas habría sido su 

un documento que tal vez no tellga Su Señoria y fallo, voy á desvanecer algunos cargos que se me han 

que manifiesta que, sin sumario ni proceso, SI; decretó hecho por el honomble señor Pleiteado y otros por el 

la prisión. honomble Diputarlo ele Concepción. 

«Temuco, 10 de Agosto de 1893.-A sus antece- Decia el hOllomble Diputado de Imperial que yo 

dentes, y teniendo presente las atribuciones que me habia censUl'a'lo á la Excma. Corte Suprema por el 

acuerda la resolución ele la Ilustdsiuw Corte de Con- fallo dado. N o hice, honorable Vicepresidente, sino 

cepción que precede, y las facultades que me confie- manifestar que la Excma. Corte no poseía todos los 

re el inciso 2.° del articulo 3.° de la ley de Julio dato,; necesarios, y quc la carencia de ellos la había 

último, INSTRÚYASE SUJ¡IARIO 1'e.'pedo de /f)S delitos hecho incurrir on el error de dar por sentado que la 

pesquisables de oficio que se 1'elacionan con Zas l!l'ece- Ilustdsirna Corte de Concepción no había dado al 

dentes actuaciones. l\Iinistro visitador la facultad de apresar al juez, 

;" y en atención al mérito que éstos arrojen, despá- siendo que la resolución de fecha 1110 ratifica de un 

chese mandamiento de prisión contra el juez letrado modo expreso. 

de este departamento don Juan de Dios Ibar, que- Convengo que dentro del criterio de la Excma. 

dando, PO! lo tanto, suspendido de sus funciones. Oorte no pudo la ele Concepción darle esa facultad, 

Designase como lugar de detención el cuartel del pero quc se la dió es un hecho cierto y correcto. Y 

batallón 3.° de línea. no siendo mi ánimo entrar aquí en un debate legal, 

Pídase al señor Intendente de la provincia cl naJa diré de la otra parte del mismo conEiderando 

auxilio de la fuerza pública para la ejecución ele esta 3.° en que expresa que tratándose de investigar la 

orden, la cual llevará á cabo clministro de fe que se conducta funcionaria del juez, el Ministro no tiene 

comisione al efecto y elénse las órdenes respectivas al la facultaJ de apresar. Hay no obstante que obser­

jefe del cuartel indicado.» var á esto, que el juez letrado se había hecho reo de 

Fíjese la Oámara que según la misma orden de delitos comunes, y ya en este caso el punto legal 

prisión, ésta se decretó aun sin instrnirse el snmarío toma otro aspecto. 

correspondiente. Desvanecida la censura que se decia había hecho 

El señor Montt (don Alberto).-Y,) sosten- á la Excma. Corte, censura que no podía hacer por 

go que en los nueve días que permanef)ió en T0muco el respeto que mo merece, paso á Jesvanecer el cargo 

el Ministro visitador levantó el sumario. relati vo á la prensa y al partielo radical. 

Ve aquí la Honorable Cámara que la lltma. Oorte He creiJo que la prensa Je Concepción no hacía 

hacía extensiva la visita del :Ministl'o visita,lor á la obra patl'i6ticft trat.ando de llevar al ánimo de sus 

investigación y juzga miento ele torJas las personas lectores la idea de que eljuez letrado de Temuco era 

que aparecieren responsables de lo~ delitos l1e que se inocente y de que había sido víctima deun atropello, 

hacía mención, siendo que pri mcrllmcllte sólo ha bÍt\ siendo que ne. podía por menos de estar al corriente 

tenido por objeto in vestigar la c0l](lnc+a funcionaria de los hechos que ~e mencionan en las piezas á que 

del juez letrado. acabo ele dar lectura, que eran públicos y notorios 

En virtud de esta atribución fué que el :',finistro en toda la ciudad. 

visitador dictó el auto de prÍSiÓll, auto que fué c~.Jll· Los cargos que hice en la primera vez que usé de 

firmado por la IItma. Corte al tener conocimiento de la palabra no fueron elirigidos á miembros de esta 

él por la siguiente resolución: Oámam, pues no desconozco los l'espeto~ que debo 

«Concepción, 11 de Agosto de 1893.--Esta Corte guardar á lllis honorables colegas, sino á algunos 

con fecha ele hoy ha pronunciado la siguiente reso- miembros radicales, es decir, á personas que pertene­

lución: cen al partirlo ladical, al cual me complazco en Teco-

«Expresando el señor Ministro visitador don Ana- nacer no ha tomado este negocio como asunto propio, 

cleto Montt P., en el telegrama que precede, que ha cosa que reconocia entonces como reconozco ahora. 

sido reducido á prisión el señor juez letrado del Y aunque quedan, honorable Vicepresidente, a)gn­

departamento de Temuco don Juan de '!¡os Ibar, y nos puntos (¡ue debiera tomar, como veo que va á 

conforme á las consideraciones expuestas por este dar la hora, y no deseo prolongar este debate más 

Tribunal en la resolución de fecha 9 del presellte de esta sesian, dejo lfl palabra. 

mes, se declara que, dado el mérito de los anteceden· .El señor ROtlriflnct'(, R01:as (Ministro de 

tes que ha tenido á la vista, debe continuarse ¡Jroce Justicia J.--Ruego al señor Secretario se sirva dar 

diendo criminalmente contra ell'eferido jU€Z letradoj y lectura al telegrama que se envió por el Ministerio al 
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señor Parga. E~ la contestaciÓn que deseaba conocer 
el señor Diputado por Imperial. 

También envio á la .Mesa, para que se le dé lectura, 
á un telegrama, recién recibido, firmado por varios 
vecinos de Temuco en que manifiestan que el juzgado 
se encuentra en acefalía. Me parece haber oiclo al 
honorable señor Pleiteado que el juez está en funcio­
nes. 

El señor Pleitc(ulo.-A mí se me observó en 
una sesión anterior, (J'le previamente debía dar á 
conocer á la Mesa los telegramas que iba á leer. Para 
el caso de que los ttlrgralllas cuya lectura solicita el 
señor Ministro GOlJ~ .. ngan expresiones antí-parlamen­
tarias, bueno sería ['aber si Su Señoría se hace respon 
sa hle de ellas. 

El señor ROlll'¡fJlte~ RO;t(ts (l\fillistlO de 
J llsticia ).-Los Ministro,> no traen á la Cámara sino 
aquellos documentos qne !lO tengán expresiones anti­
parlamentaria~. D,) esta naturaleza sun laH que he 
mandauo á la nlesa. 

El señor SecJ'eta}·io.-Dicen los telegramas_ 
«Santiago, 24 de Agosto ue 1893 --;\linistro visi 

tador uon Juan N. Pal'ga.-Temuco.-Tenienclo 
llustrisima Corte de Concepción las facultades Ilece 

sarias para proseguir inv(,stigación encargada á US., 
estima el infrascripto que U S. pueele recabar de ella 
las medirlas necesarias para qne USo pueda proceder 
con completa libertad de ¡¡cciólJ. 

El Gobierno, por su parte, le prestará el concurso 
que le cabe uentro de sus atríbuciolles. -J. Rodl'ígue;; 
Rozas.» 

«Temuco, 24 de Agosto d@ 1893.-Señor Ministro 
de Justicia.-Desde diez corriente mes fecha prisión 
juez letrado señor lbar, oruen Ministro señor l\Iontt 
Pérez, está paralizado servicio J ndiciaJ. J llez tan 
pronto salió libertad resolución Corte Suprema con­
sultó Corte de Concepción si asumiría funciones ó no, 
y Corte hasta fecha no resuelve. Alcaldes se niegan 
subrogar j:leZ porque juzgado 110 está acéfalo. Situa­
ción es insostenible continúa así; derechos é intereses 
de bate j uclicial sufren illmensamen te.-(Firmados). 
-S.IIel'J'el'á.-C, S. J/llasson.-Domingo Quíl'ós.» 

El señor Ar'lerrlti Rodríguc,~ (Vicepresi­
tlente).-Habienclo dado la hora, se levanta la sesión. 

Se levantó la sesión. 

J\L E. CERDA, 

J cfe de la Redacción. 


